

EN LA CASA DEL PUEBLO

La huelga de ferroviarios está acordada

Se notificará la fecha

En el salón-teatro de la Casa del Pueblo se celebró anoche un importantísimo mitin ferroviario.

La sala se hallaba completamente atestada de obreros ferroviarios.

Presidió el acto el ferroviario Longino de Francisco, quien dió cuenta del objeto de la reunión y de las gestiones hechas cerca de las Compañías y del Gobierno.

A continuación hizo uso de la palabra el ferroviario Plaza, de la Sección de Navalcarnero, quien ofreció el apoyo incondicional de todos los trabajadores de aquella línea, acompañando que es necesario para el triunfo ir inmediatamente a la huelga general.

Caballero habló en nombre de los obreros de los talleres de la línea de Tajuña, manifestando que todos irán al movimiento.

Martínez, de la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, dijo que van á la huelga obligados por la indiferencia de las Compañías, que no contestan á nuestras demandas.

Las Empresas—añade—cuentan con los Sindicatos católicos, á los que de no seguirmos destruiremos sea como sea.

Solis, obrero despedido, dice que el principal objeto de la huelga es conseguir la readmisión de los seis mil obreros despedidos.

Hace historia de las causas del despido, y culpa á los Tribunales de que estos seis mil hombres no se hallen trabajando.

Otra cuestión capitalísima que hay que conseguir—añade—es la jornada de ocho horas. Dice que la huelga no debe de ser legal, pues por serlo se perdió la de 1917, á consecuencia de la cual se encuentran 6.000 hombres en la calle.

Ataca al Tribunal Supremo, y acaba diciendo que tan pronto se reciba el orden de huelga debe ser obedecida por todos, arrojando las consecuencias y sin miedo á las represalias. (Ovación y vivas á la huelga.)

Trifón Gómez comienza diciendo que se felicita de haber oído á los anteriores oradores por sus temperamentos radicales. Combate al Gobierno por afirmar no sabe lo que quieren los obreros.

Dice que hay Compañías que parlamentarían con los obreros y que hasta concederían lo que éstos piden. Son éstas la de los Andaluces y la de Madrid á Cáceres y Portugal, pero le impiden los oficios de las Compañías del Norte y de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

Pide á la Prensa que encauce á la opinión para hacerla comprender la razón que asiste á los ferroviarios.

Se habla—dice—de que no irán á la huelga todas las Compañías; claro está que, de contar con todos los obreros, se llegaría hasta echar á los malos gobernantes; pero tiene la seguridad de que cuando se acuerde irán todos á reivindicar sus derechos.

Dice que la cuestión tiene dos fines: uno, vencer á las Compañías, y otro, vencer al Gobierno, que las defiende.

Afirma que los ferroviarios del Norte no se oponen al movimiento, sino que esperan á que lo emprendan los demás, para que no ocurra lo que en 1917.

Dirige un llamamiento á todos los obreros y á los funcionarios de las oficinas, y termina diciendo:

«Desde mañana, desde hoy mismo, debéis consideraros en huelga, haciendo lo contrario de lo que venís haciendo; es decir, trabajando mal. La orden de huelga no se hará esperar. La recibiréis todos el mismo día, á la misma hora; lo que os ruego es que la secundéis con exactitud matemática. Así triunfaremos.» (Vivas á la huelga y ovación enorme.)

Fernández Quer, de la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, manifiesta que el momento actual es el más grave por el que han atravesado los organismos ferroviarios, y que hay que afrontarlo con verdadero valor y vencer en la lucha.

Ataca duramente á varios periódicos que—según dice—publican informaciones erróneas que perjudican grandemente á los ferroviarios, y termina abogando por la huelga.

Anguiano, presidente de la Federación ferroviaria, dice:

«Vengo á exponer la voluntad de vencer en la lucha á que se nos lanza y á la que hay que ir arrojándolo todo con tal de conseguir el triunfo.

miles de soldados prestando servicios que debían desempeñar los despedidos.»

Ocupase del conflicto actual, y dice que el Gobierno tenía la obligación de hacer que las Empresas se entendiesen con los obreros, y que si no lo ha hecho ha sido para provocar la huelga y deshacer las organizaciones obreras. Añade que no le importa la legalidad ó ilegalidad de la huelga.

Ataca al Sr. Burgos y Mazo, y dice que la organización ferroviaria se declarará en huelga, recomendando que cuando ésta llegue no se deje trabajar á ningún esquirol.

Concluye atacando á las Compañías y dando vivas á la huelga, que son contestados con gran entusiasmo.

El presidente lee una carta de adhesión de los obreros afectos á la contrata, y da por terminado el acto.

DOS CARTAS

El jefe del Gobierno, en la conversación que en las primeras horas de la tarde sostuvo hoy con los periodistas, hubo de referirse á una entrevista suya celebrada con Anguiano, á una carta de éste, que recibió tres días después de haber sido publicada en un colega de la mañana, y á otra que recibió recientemente de Trifón González.

Por el interés que tienen en estos momentos y por lo mucho que pueden ilustrar á la opinión en general para el más exacto juicio del conflicto que se trata de plantear, creemos oportunísima la publicación de la carta última, á que hizo referencia en su conversación el Sr. Sánchez de Toca, y de la contestación que éste le dirigiera:

Dicen así: «Federación Nacional de Ferroviarios Españoles.—Comisión ejecutiva. Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).—Madrid, 21 de octubre de 1919.

Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.—Presente.

Excmo. Sr.: Dando prueba de la más alta consideración que nos merecen siempre los intereses generales del país; teniendo en cuenta la inmensa perturbación que en todo momento, y más en los actuales, habla de producirse con el planteamiento de una huelga general ferroviaria; queriendo demostrar al Gobierno, á las Compañías y á la opinión española que nuestros propósitos no son otros, ni nos guía más interés que la defensa lógica de nuestros derechos hollados, nos dirigimos en su día á V. E.—con tanta dignidad como respeto—, exponiéndole en términos claros y precisos las necesidades sentidas por el personal ferroviario y el inquebrantable propósito de satisfacerlas por medio de la fuerza de nuestra organización, que, á decir verdad, nunca como en estos momentos estuvo puesta al servicio de la mejor causa, ya que justicia, y no más, pedimos los obreros ferroviarios.

Fué entonces cuando el Gobierno de su digna presidencia primero, y un diario madrileño después, expresaron sus deseos y señalaron la conveniencia de buscar una solución á este asunto, que, inspirándose en los más elevados dictados de la justicia, diese cumplida satisfacción á nuestras aspiraciones y desvaneciese el inminente peligro que se preveía si, como nosotros anunciábamos, se llegaba á declarar la huelga.

Esta Comisión ejecutiva arrojó la responsabilidad que suponía el aplazamiento de los acuerdos tomados por nuestros representantes, y creyendo en la eficacia de las gestiones realizadas por el Gobierno, trabajó cuanto le fué posible hacia aquéllos para abrir un paréntesis y dar el tiempo debido, y por V. E. solicitado, á fin de hallar las soluciones indicadas. Vea, pues, V. E. cuán buena era nuestra disposición de ánimo y con cuánta lealtad correspondimos al llamamiento de paz y concordia que se nos hacía.

Demostrado quedó con esto que no eran los ferroviarios los que se oponían á la acción de cordialidad que el Gobierno se proponía llevar á cabo, y confiando nosotros que ésta y no otra sería la actitud de nuestros contrincantes, creímos de buena fe que la resolución de este pleito no se haría esperar, y que ésta sería satisfactoria.

Pero ¡cuán lejos estuvimos de la realidad! Como en anteriores conflictos, este Gobierno dejó pasar el tiempo sin conseguir otra cosa que exasperar á los que de buena fe confiaron en la eficacia de sus gestiones; y ya hoy no bastan nuestros esfuerzos para acallar las justas protestas del personal ferroviario, que interpreta la lentitud con que el Gobierno procede como signo elocuente de su falta de voluntad ó como prueba inequívoca de la ineficacia de su labor para obligar á las Compañías á deponer su actitud de intransigencia en el conflicto planteado.

Obedeciendo, pues, lo que fué mandato de nuestros representantes, y participando nosotros de su mismo pensamiento, consignamos á V. E. nuestro más profundo sentimiento ante el fracaso, para nosotros, evidente de sus gestiones; y que de seguir en la misma situación el Gobierno, nosotros, con la satisfacción propia de quienes han cumplido con su deber como ciudadanos conscientes, á la par que como representantes de una colectividad cuyos intereses se encuentran desatendidos, hemos de ir á la defensa de los mismos, cumpliendo con entereza y fidelidad los acuerdos adoptados.

Obediendo, pues, lo que fué mandato de nuestros representantes, y participando nosotros de su mismo pensamiento, consignamos á V. E. nuestro más profundo sentimiento ante el fracaso, para nosotros, evidente de sus gestiones; y que de seguir en la misma situación el Gobierno, nosotros, con la satisfacción propia de quienes han cumplido con su deber como ciudadanos conscientes, á la par que como representantes de una colectividad cuyos intereses se encuentran desatendidos, hemos de ir á la defensa de los mismos, cumpliendo con entereza y fidelidad los acuerdos adoptados.

Obediendo, pues, lo que fué mandato de nuestros representantes, y participando nosotros de su mismo pensamiento, consignamos á V. E. nuestro más profundo sentimiento ante el fracaso, para nosotros, evidente de sus gestiones; y que de seguir en la misma situación el Gobierno, nosotros, con la satisfacción propia de quienes han cumplido con su deber como ciudadanos conscientes, á la par que como representantes de una colectividad cuyos intereses se encuentran desatendidos, hemos de ir á la defensa de los mismos, cumpliendo con entereza y fidelidad los acuerdos adoptados.

Obediendo, pues, lo que fué mandato de nuestros representantes, y participando nosotros de su mismo pensamiento, consignamos á V. E. nuestro más profundo sentimiento ante el fracaso, para nosotros, evidente de sus gestiones; y que de seguir en la misma situación el Gobierno, nosotros, con la satisfacción propia de quienes han cumplido con su deber como ciudadanos conscientes, á la par que como representantes de una colectividad cuyos intereses se encuentran desatendidos, hemos de ir á la defensa de los mismos, cumpliendo con entereza y fidelidad los acuerdos adoptados.

Obediendo, pues, lo que fué mandato de nuestros representantes, y participando nosotros de su mismo pensamiento, consignamos á V. E. nuestro más profundo sentimiento ante el fracaso, para nosotros, evidente de sus gestiones; y que de seguir en la misma situación el Gobierno, nosotros, con la satisfacción propia de quienes han cumplido con su deber como ciudadanos conscientes, á la par que como representantes de una colectividad cuyos intereses se encuentran desatendidos, hemos de ir á la defensa de los mismos, cumpliendo con entereza y fidelidad los acuerdos adoptados.

Aprovechamos esta ocasión para testimoniar á V. E. nuestro afecto más distinguido, reiterándonos de V. E. atentos seguidores servidores, q. e. s. m., La Comisión Ejecutiva.—El secretario general, Trifón Gómez.—Federación Nacional de Ferroviarios Españoles»

«El Presidente del Consejo de Ministros. Madrid, 23 de octubre de 1919. Sr. D. Trifón Gómez.

Muy señor mío: Su carta de ayer me hace pensar que, ofuscados ustedes por la importancia capital que para ustedes tiene la cuestión que la motiva, no se hacen cargo de que son muchos los que pesan sobre el Gobierno, y que, por tanto, no puede dedicar á una de ellas la atención que los respectivos interesados le consagren.

El Gobierno «no se proponía», sino que «se propone» llegar á una solución en el punto

del reconocimiento de la personalidad á las Asociaciones obreras. Precisamente, para que ustedes recordaran mi pensamiento en la materia, se les envió con mi primera carta un libro en que se reproducía la cooperación mia al decreto de 1916. Pero aquel decreto tuvo un desenvolvimiento reglamentario, y dentro de los preceptos de aquellas disposiciones hemos de buscar la solución del conflicto, mientras no se demuestre que no bastan ellos para resolverlo.

De ahí la necesidad de acopiar datos para establecer la formalidad de esas Asociaciones, tal como en aquellas disposiciones se estableció antes de proceder á nuevas resoluciones.

No aparece esa Federación inscrita en el Censo del Instituto de Reformas Sociales, y los Sindicatos federados que en ese registro figuran no representan mas que una minoría del personal ferroviario, y sólo tres de esos Sindicatos han podido presentar contratos de trabajo. ¿Cree usted que cuando así están las cosas puede procederse á imponer airadamente una solución?

Quiero confiar en que no malograrán ustedes los buenos propósitos del Gobierno en pro de los derechos de la sindicación, pues han de comprender que fuera de la ley no podemos admitir nada.

Suyo afectísimo, J. S. de Toca.»

LA ESPAÑA DE HOY LA ESCASEZ

Lo grave de la situación actual del Mundo y de España es que no se padece solamente de carestía, sino de escasez. La carestía podría no deberse mas que á la abundancia y consiguiente depreciación del dinero circulante. Ello crea un problema de distribución y de ajuste de rentas, sueldos y salarios al valor del dinero que no deja de ser complejo, pero que no es fundamentalmente grave. Lo grave es que falten viviendas, carbón, trigo, carne, madera, lana, algodón y petróleo. Porque si faltan las mercaderías necesarias al consumo, los pueblos han de tener que pasarse sin ellas, y han de pagar la privación como la han pagado los de la Europa central y oriental: con la degeneración fisiológica.

Basta la guerra por sí sola para explicarse la escasez presente. Si se resta á la economía del Mundo la producción industrial de Alemania, que era uno de los talleres máximos del Mundo, y la producción agrícola de Rusia, que era el granero más vasto del planeta, es inevitable que los mercados anden faltos tanto de productos del campo como de artículos industriales. Pero si no hubiera otra causa de la escasez que la guerra, tendríamos derecho á esperar que tan pronto como hayan vuelto á campos y talleres los soldados de ayer, cubiertas como se hallan las bajas ocasionadas por la guerra con el crecimiento de las nuevas generaciones, desapareciera la escasez, y el adelanto técnico creado por la guerra nos haría conocer bien pronto una abundancia de que no habían tenido la menor idea las generaciones anteriores.

Pero es un hecho evidente que, además de la guerra, nos encontramos frente á otra causa de escasez en la disminución del rendimiento medió del trabajo humano. Los obreros trabajan menos, y como trabajan menos producen también menos. Al advertir el fenómeno en los países beligerantes, y especialmente en los vencidos (se ha observado, por ejemplo, que el minero de carbón de la cuenca del Ruhr, en Westphalia, sólo extrae la mitad de carbón que en 1914), se puede inferir que la causa de este decrecimiento de productividad es fisiológica, y se debe al agotamiento nervioso ocasionado por la guerra. Pero se trata de un fenómeno universal. Las noticias de los Estados Unidos aseguran que la producción de hierro y acero en aquel país oscila entre un 50 y un 55 por 100 de la normal, y eso en tiempos en que los fabricantes pueden colocar á buenos precios toda la que lances al mercado. En Nueva Zelanda se observa también una disminución rápida en la producción de carbón, que se atribuye al liberado plan de los obreros de producir menos. Las huelgas se suceden unas á otras en todos los países, y hasta cuando se encuentran fórmulas que permitan reanudar el trabajo se hace difícil inducir á los obreros á poner en el trabajo la cantidad de energía que ponían en otro tiempo. El mayor obstáculo con que tropiezan los países nuevos, como Polonia y Checoslovaquia, para constituirse se encuentra, según dicen los corresponsales que los han visitado, en la política de trabajar poco que deliberadamente siguen sus obreros. Y, según se me dice repetidamente, también en España se empiezan á sentir los efectos de la misma política obrera.

El hecho es que se trabaja poco. ¿Por qué? Es posible que se haya trabajado demasiado hasta ahora y que las gentes estén cansadas del trabajo industrial; también es posible, y aun probable, que nos hallemos en el comienzo de una transfor-

mación social profunda, de la que no pueden decir los pensadores sino que el régimen capitalista ha fracasado y el socialista, que pretende sustituirle, carece de posibilidades prácticas de triunfo, porque no se adapta ni á la naturaleza del hombre ni á la de las cosas. Todo ello es muy probable, y es la tragedia, y puede ser la gloria, de esta generación vivir en tiempos en que no hallamos ante nuestros ojos sino callejones sin salida.

Pero se me figura que en esta política de los trabajadores influye también, si no exclusiva, poderosamente el deseo á escapar á los horrores de la superproducción, tales como los ha presentado á la imaginación de las multitudes setenta años de propaganda marxista. Porque para la teoría marxista no hay otro monstruo del Apocalipsis que la sobreproducción. Los adelantos de la técnica no cesan de proporcionar á los capitalistas instrumentos con los que multiplicar la producción, disminuyendo incesantemente el número de trabajadores empleados. Este proceso va eliminando á los pequeños industriales, porque no pueden, por falta de dinero, hacerse con las nuevas costosas herramientas que la técnica inventa. Al mismo tiempo, y por el hecho de expulsar de las fábricas y de los campos á los trabajadores innecesarios, va creando el «ejército de reserva del trabajo», la inmensa masa de hambrientos sin ocupación, cuya sola existencia reduce los salarios de los trabajadores ocupados al minimum indispensable para su subsistencia. Así se va constituyendo en todo el Mundo la gran acumulación capitalista, que coloca todos los instrumentos de producción, distribución y cambio en unas cuantas manos cosmopolitas. Hasta que entonces se levantan las masas trabajadoras, empujadas por el hambre del «ejército de reserva», y acontece el milagro de la «expropiación de los expropiadores».

Esta pesadilla se funda en dos supuestos: primero, el de que los hombres son paráliticos, malos y tontos. Porque está claro que si los hombres no son tan malos como todo eso, la cosa que más puede alegrarles es que descubra el inventario social que hay, en efecto, un exceso de producción. Porque, ¿qué es lo que haría un Gobierno medianamente prudente, confrontado con un problema de considerable sobreproducción? Pues diría: «Nos sobran los alimentos, las materias primas y los artículos manufacturados. No necesitamos trabajar en varios meses. Alegrémonos. Demos gracias á Dios, y vámonos de vacaciones.» El problema de la sobreproducción no es tan grave como se ha venido diciendo; puesto que se resuelve fácilmente con sólo dejar de trabajar y distribuir con justicia y caridad lo producido.

Pero la pesadilla marxista se funda también en el supuesto de que el interés esencial del capitalismo y de la propiedad individual consiste en aumentar la producción. Este supuesto lo ha tomado Marx de los clásicos economistas defensores de la propiedad privada sin limitaciones políticas. Tanto los socialistas como los individualistas parten del supuesto de que el interés máximo del propietario consiste en aumentar la producción. Discutir este supuesto es poner en tela de juicio todos los razonamientos de individualistas y socialistas. Y, sin embargo, ¿no es también evidente que la inmensa mayoría de los capitalistas carece de todo interés en el aumento de la producción?

RAMIRO DE MAEZTU

DE MARRUECOS

Ocupación de nuevas posiciones

Noticias oficiales. El comandante general de Melilla ha comunicado al alto comisario que los días 22 y 23 se han ocupado las posiciones de Rahit, Bueda, otra en la orilla del río Igún, al Sudoeste de las anteriores, y una tercera en Reyen. Las fuerzas encontraron alguna resistencia, habiendo resultado heridos un sargento de Policía indígena y un cabo de regulares.

Nota oficiosa. En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Un periódico de la mañana dió ayer la noticia de que á un soldado de Caballería, herido en Marruecos, y después de amputarse una pierna, el director del hospital donde se encontraba convaleciendo le había puesto con mucha cortesía en la calle; pero sin recurso alguno.

El hecho no es cierto. El soldado en cuestión había pedido su alta en el citado establecimiento por encontrarse ya bien y poderse valer por sí mismo, alegando, además, que iría á vivir con unos parientes que tenía en esta corte, en cuya casa estaría hasta que se resolviera su ingreso en Inválidos.

Enterado el ministro de la Guerra de que el soldado, en vez de ir á casa de la pretendida familia, vagaba por Madrid, excitando la compasión de las gentes, ordenó su inmediato alojamiento en el cuartel de Inválidos, lo que se efectuó en la misma tarde del día de ayer.»

Lenoir ha sido ejecutado

París, 24.—M. Poincaré ha creído que no debía conceder el indulto á Lenoir. En vista de ello, la ejecución de éste fué fijada para las primeras horas de la mañana de hoy.

El condenado fué despertado á las cinco y diez minutos de la madrugada, y después de examinado por cinco médicos, salió de la Santé á las seis en punto.

Lenoir daba muestras de una gran depresión; estaba abastidísimo.

Llegó á Vincennes á las seis y cuarenta y cinco. A las siete fué ejecutado.

Detalles de la ejecución. París, 24.—Lenoir, después de haber sido reconocido por cinco médicos especialistas, éstos dictaminaron que su estado de salud permitía ejecutarle sin que pudiera alegarse crueldad.

A las cinco de la mañana llegaron las personalidades oficiales encargadas de comunicar la ejecución de la pena al condenado.

A las cinco y diez el comandante Julien despertó á Lenoir, que parecía no dormir. Somnoliento y como si estuviera imbécil, emitió con gran esfuerzo algunas palabras ininteligibles. Balbució una corta declaración, jurando que era inocente.

Se padece una equivocación en negar que se haga luz en las relaciones que existieron entre los tratos de 1911 y el asunto Schoeller. No digo esto para ganar tiempo, sino para conseguir la rehabilitación, que llegará ciertamente algún día.

Después de tomar nota de esta declaración, el condenado conferenció durante algunos minutos con el capellán.

Fué bajado por cuatro carceleros, dos de los cuales le sostenían los brazos y dos las piernas. Se le colocó en un automóvil tendido sobre los asientos. El automóvil le condujo hasta Vincennes, colocándole en el sitio destinado á la ejecución.

Cuatro gendarmes se apoderaron del cuerpo inerte, que fué atado en una silla.

Poco después sonaban las descargas y la sentencia estaba cumplida. (Agencia Radio.)

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El Gobierno, derrotado

Se espera el planteamiento de la crisis: : : : : Londres, 24.—La discusión de la ley restringiendo la entrada de los extranjeros en Inglaterra ha motivado en la Cámara de los Comunes una viva discusión, porque dicha ley impediría la libre entrada en el territorio inglés, que es uno de los dogmas de la política británica.

Esa ley ha tropezado en todos los círculos políticos con una gran oposición. Se puso á discusión en la Cámara una enmienda relativa á los pilotos extranjeros.

El Gobierno rechazaba esa enmienda. Puesta á votación, fué aprobada por 285 votos contra 113.

Se desconocen aún los resultados políticos que pueda tener esa votación, en que el Gobierno fué derrotado.

Mr. Bonar Law pidió, en nombre del Gabinete, que se aplazara la discusión del proyecto de ley hasta el lunes próximo.

Generalmente se cree que ese voto adverso no acarreará la dimisión total del Gobierno, y que sólo el ministro del Interior saldrá del Gabinete.

De todas maneras, y ocurra lo que ocurra, se estima que el Gobierno ha sufrido una grave contrariedad por esta votación hostil.

Después de la sesión se notaba gran agitación en los círculos políticos. (Agencia Radio.)

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

SU MAJESTAD EL REY HA LLEGADO A LONDRES

Esperando la llegada del Rey : : : : :

Londres, 23.—S. M. el Rey de España, viajando de incógnito, bajo el nombre de duque de Toledo, será recibido esta noche, á las ocho y veinte, en la estación Victoria por la Princesa Beatriz, el marqués y la marquesa de Carrisbrooke, la señora de Merry del Val, marqués de la Mina, duque del Arco, conde de Elda, duque de Montellano, duquesa de Aliaga, marquesa de San Vicente, de Viana, de Villaviciosa, de Torre Hermosa y señora de Gurtubay, duques de Mandas, marqueses de Larios, conde de Torrealbas (consejero de Embajada), señora de Aguilar, marqués de los Arcos y otros miembros del personal de la Embajada; el Sr. Roura, residente de la Cámara de Comercio española; el duque de la Roca y otras personalidades de la colonia española. El embajador, Sr. Merry del Val, se encontrará con el Rey en Folkestone. S. M. se hospedará en el hotel Ritz. (Agencia Radio.)

Es aclamado al salir de la estación : : :

Londres, 23.—S. M. el Rey de España llegó á la estación Victoria á las ocho y treinta y cinco de la noche en tren especial, siendo recibido por las personalidades inglesas y españolas ya citadas. Al descender del tren se dirigió á besar la mano de la Princesa Beatriz y de la marquesa de Carrisbrooke. Después charló breves momentos con alguno de los presentes, fué asaltado por los fotógrafos y en coche cerrado se dirigió al hotel Ritz. El Rey de España, que es muy popular en Londres, fué aclamado al salir de la estación por una multitud considerable. (Agencia Radio.)

El viaje de la Reina

París, 24.—La Reina Doña Victoria llegará á París el lunes por la noche ó el martes por la mañana. No se detendrá en la capital de Francia. El tren se dirigirá directamente por la «Gran Cintura» á la estación del Norte desde la estación de Orleans. Irá acompañada del marqués de Bendaña, primer mayordomo de la Reina, y de la duquesa de San Carlos, primera camarera de S. M. En la costa francesa se embarcará para Londres. (Agencia Radio.)

Lo que dice la Prensa portuguesa : : : : :

Lisboa, 24.—La Prensa portuguesa, al hablar del Rey de España á Francia, dice que el entusiasta recibimiento que se le ha dispensado demuestra las excelentes relaciones existentes entre Francia y España, y atribuye una importancia diplomática muy grande al viaje de S. M. á París y á Londres. (Agencia Radio.)

Un artículo de «L'Information»

París, 24.—Dice L'Information en su editorial: «España tiene que escoger actualmente entre dos caminos. Los antiguos germanófilos quieren que la neutralidad persista después de la guerra. Quieren poner obstáculos á toda aproximación con Francia é Inglaterra, y hablan menos de Gibraltar. Toman ahora como pretexto las cuestiones de Marruecos para poner en oposición los intereses de Francia y España. Los hombres de Estado más moderados opinan y obran de una forma contraria. A la cabeza de ellos hay que colocar al señor Sánchez de Toca y al conde de Romanones, quienes desean que su país se aproxime cada día más á Francia é Inglaterra. Quieren practicar resultadamente una política de inteligencia, y no se dejan únicamente guiar por consideraciones sentimentales. Ven claramente las ventajas que España sacaría de una colaboración íntima con los dos Potencias occidentales. La opinión pública es favorable, en su inmensa mayoría, á una aproximación cada día

más estrecha con Francia é Inglaterra. Los sentimientos del Rey son muy conocidos. Su viaje á París y á Londres es un acto que puede tener las consecuencias más felices. En particular, en lo que á nosotros se refiere, se puede esperar que Alfonso XIII, en sus conversaciones con los hombres de Estado de Francia, tratará de que se llegue á un acuerdo ventajoso para los dos países de las difíciles cuestiones de Marruecos, que ciertas polémicas de Prensa han envenenado un poco en estos últimos tiempos.» (Agencia Radio.)

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

El premio «Fastenrath»

La Real Academia Española, en virtud de las facultades conferidas por Su Majestad el Rey, ha resuelto dividir en cinco grupos los géneros literarios comprendidos en la cláusula 3.ª de la Fundación Fastenrath y premiar separadamente en cada año, á partir del actual, las diferentes clases de obras literarias por el siguiente orden: 1.ª, Poesía lírica; 2.ª, Crítica é Historia literarias; 3.ª, Novela; 4.ª, Historia, y 5.ª, Obras dramáticas y «Varia».

Ateniéndose, pues, á lo que anteriormente se establece, para la adjudicación del premio «Fastenrath», la Real Academia Española pondrá á Su Majestad el Rey, dentro del próximo mes de febrero, la mejor obra poética que haya visto la luz pública en el curso del año 1919 escrita por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito á las demás le tenga suficiente, á juicio de la Corporación, para lograr la recompensa. Premio: 2.000 pesetas.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo cinco ó más ejemplares de la obra.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición respondiendo de que el autor aceptará el premio, en caso de que le fuere otorgado.

Ningún autor premiado podrá serlo nuevamente antes de un plazo de cinco años, ni tampoco en dos concursos sucesivos en el mismo género literario.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la Secretaría de este Cuerpo literario hasta las doce de la noche del día 8 de enero de 1920.

CATASTROFE EN UNA MINA

Londres, 23.—A consecuencia de la rotura del cable que sostenía la maquinaria del ascensor en una mina de Saint Just, cerca de Penzance, el ascensor, en que se hallaban numerosos mineros, cayó al fondo del pozo. Se desconoce el número exacto de víctimas; pero se cree que hay 40 muertos y otros tantos heridos. Hasta ahora no se han retirado más que siete cadáveres. (Agencia Radio.)

Los operarios de Telégrafos

Una Comisión de los antiguos temporeros del Cuerpo de Telégrafos, únicos de los existentes antes de la ley de Bases que dejaron de pasar á formar parte de las escalas auxiliares de los Cuerpos en que prestaban sus servicios, conforme prescribía la referida ley, y que hoy tienen el título de operarios, no obstante desempeñar servicios de oficinas, visitó el sábado último al Excmo. Señor director de Correos y Telégrafos, para solicitarle humildemente el ingreso en la escala de auxiliares de Contabilidad y oficinas del Cuerpo á que pertenecen, previa certificación de aptitud de sus respectivos jefes. Salieron muy bien impresionados, pues el Sr. Ruano vió lo razonable de su petición y

prometió estudiar el asunto con detenimiento para procurar complacerles.

Hora es ya que se atienda en cosa tan justa á estos empleados, personas todas ellas distinguidas, algunos de los cuales poseen título académico, y se les saque de una escala, cuyo sueldo máximo es de 2.500 pesetas, siendo sólo dos los que lo disfrutan, y sobre todo á fin de evitar que ocurra lo que al aplicar la fórmula económica: que se asciende de categoría á los que tenían 1.500 pesetas, pero sin aumentarles dicho sueldo, que estarán percibiendo hasta que tengan que jubilarse.

El gasto para tal modificación sería de 27.000 pesetas anuales; sólo, pues, una buena voluntad es lo que hace falta.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

La fiesta de las promociones.—La Comisión del homenaje á la Academia de Infantería fué recibida ayer por el ministro de la Guerra, para darle cuenta de sus gestiones y del ofrecimiento hecho por el Rey de honrar con su presencia el acto.

La fecha será designada por Su Majestad á su regreso de Londres, pudiendo desde luego anticipar que tendrá lugar entre los días 10 y 15 del próximo noviembre. Los que deseen asistir deben avisarlo á la Comisión antes del día 4 de dicho mes.

DE ARTE

ROBERTO MONTENEGRO

El salón de «Arte Moderno», instalado en punto tan céntrico como la calle del Carmen, donde actualmente expone sus obras el notable artista mejicano Roberto Montenegro, aunque para penetrar en él no haya necesidad de traspasar escaleras que nos fueren al descenso, tiene, sin embargo, algo de cripta; casi tanto como el saloncillo que la amabilidad del Ateneo brinda á los artistas.

Lo reducido del local, más la conciencia de que si no lo iluminase un espléndido raudal domoñado de luz artificial, luciría en él una semioscuridad confusa y tenue, nos empujan hacia la idea de la cripta, en cuya sugestión nos hundimos tanto más ahora, cuanto que las obras de Roberto Montenegro, colgadas en sus paredes, nos hablan del sentimiento ferviente de un espíritu artista entregado totalmente á la devoción de su arte.

La primera impresión que nos produce el conjunto de la exposición actual que el artista mejicano nos hace de sus obras, es la de que Roberto Montenegro es un exquisito, un gustador de las emociones más cuidadosamente depuradas, un hombre que ha paseado sus anhelos artísticos por todos los grandes centros culturales de Europa, que ha luchado contra la tiranía de la luz solar bajo todos los climas, desde los norteaños, donde la niebla vaga misteriosa y envolvente sobre las húmedas campiñas, hasta los ecuatoriales, donde el sol es catarata de fuego que abrasa el imán de las retinas.

Sus ojos han aprendido el reflejo de todos los matices, y su espíritu ha gozado el malabarismo de todas las sensaciones, al par que su inteligencia ha gustado la impresión de las más opuestas tendencias, contrastándolas con un elevado sentido crítico, que le hizo extraer de cada una de ellas algún elemento aprovechable á la formación de su multiforme personalidad.

Por eso Roberto Montenegro nos da la impresión de un artista que lo ha visto todo, que no ignora nada, y al mismo tiempo de un buscador reflexivo é insatisfecho de anhelos no alcanzados todavía, y que acaso nunca lleguen á lograrse porque siempre hay un más allá para los que sueñan y por soñar trabajan.

En las obras del salón «Arte Moderno» se aprecian las distintas evoluciones realizadas por este notable artista, las diversas etapas de su peregrinación artística, que parte desde las expresivas y fuertes figuras del «Estudio en rojo», «Del Mediterráneo» y «Mateo, el negro», pasa por «La chica de la jarra» y por «Uvas y granadas», notas de una riqueza de vibraciones prodigiosa, y llega á «La ofrenda» y «La Anunciación», donde el espíritu, al par que las pinceladas del artista, parecen dilizarse hasta el extremo, poniéndose á com-

pás con la mística sensibilidad de las cristianas leyendas que consagran la pureza de la Virgen.

Completan el acierto colorista que posee la paleta de Roberto Montenegro los diez y seis pequeños estudios al óleo que figuran en la exposición, entre los cuales hay algunos que no pasando de impresiones por su tamaño, tienen por lo justo de su entonación la importancia de verdaderos cuadros.

De lo que en la presentación de obras escénicas sería capaz de hacer Roberto Montenegro, son buena prueba los dibujos señalados con los números 42 al 53 del catálogo de su Exposición, representativos de los personajes para un «ballet» mejicano, espléndidos alardes de una fantasía colorista. Son también muy interesantes los dibujos que llevan por título «La pantera negra», «El jarro antiguo» y «La mujer de jarra», así como los dos dedicados á Don Quijote, embriagados de ideal.

Vienen después dos grupos de sumo interés, bien distintos por cierto, lo cual demuestra la gran diversidad que ofrece como característica el arte de Roberto Montenegro. Uno de ellos, formado por los núms. del 59 al 65, que se unen, no sólo por la tonalidad, sino por la impresión que nos causan de láminas alemanas, y por el detallismo sorprendente con que están interpretados. Luego, los agrupados bajo el título general de «Toilette», son expresión de un arte delicado, gran captador de sugestivas actitudes, cuyos modelos parecen envueltos por una hechicera magia penetrante.

Todavía encuentra la varia personalidad artística de Roberto Montenegro nuevas formas de arte con que convencerlos y deleitarnos; y allá vemos varios grabados, en los que se advierte y descubre el vuelo de una imaginación que espolea la inteligencia del artista para llevarla á concebir y ejecutar composiciones de un gran acierto y de una bien ajustada interpretación.

Roberto Montenegro, en esta exposición más completa de su obra, cruza ante nuestros ojos con el empaque de un aristócrata bohemio, que atraviesa el mundo desafiado de todo lo que no sea su arte, y atento sólo al ensueño que arde bajo su frente besada por el ideal.

J. GARCIA MERCADAL

PORTUGAL

Reunión importante.—La autonomía á las colonias portuguesas : :

Lisboa, 24.—Se asegura que en la reunión celebrada anoche bajo la presidencia del Presidente de la República, á la cual concurrieron los jefes de los partidos, el Presidente del

Consejo y otras personalidades, tuvo extraordinaria importancia.

El Presidente expuso sus deseos de que se iniciase un período de concordia que permita llevar á la práctica importantes medidas de interés nacional.

Según se asegura se examinó también el nuevo régimen de autonomía que va á concederse á las colonias.

Parece ser que los reunidos, reconociendo la importancia de los puntos tratados, ofrecieron prestar su apoyo á cuantas medidas de carácter nacional adopte el Gobierno con el fin de preparar el resurgimiento económico de Portugal. (Agencia Radio.)

Bolchevistas expulsados del Brasil : : :

Lisboa, 24.—Procedentes del Brasil han desembarcado varios súbditos portugueses, expulsados de aquella República por sospecha de propaganda bolchevista. (Agencia Radio.)

Otro atentado en Valencia

Una bomba de mano

Valencia, 23.—A las ocho y cuarto de la noche ha sido víctima de un cobarde y criminal atentado el patrono ebanista D. Juan Blanch, contra quien se excitaba á los huelguistas en una hoja repartida hoy.

Dicho señor se encontraba en la puerta de su casa y desde un tranvía de la línea de Catarroja le arrojaron una bomba de mano que estalló á pocos pasos de él, hirienole levemente un casco en el muslo derecho.

El Sr. Blanch reconoció á los agresores. Son unos huelguistas ebanistas, cuyos nombres y señas dió el agredido.

El agresor continuó en el tranvía hacia Catarroja.

Al Sr. Blanch le curaron de primera intención en el Hotel Gloria y fué acompañado hasta el Gobierno Civil por el capitán de Seguridad Sr. Ricart, y allí declaró ante el comisario.

Indicó minuciosamente las señas del joven que desde un tranvía en marcha le arrojó el artefacto, que el Sr. Blanch creyó era una piedra, y se separó rápidamente al ver que se lo arrojaban.

El agresor no ha sido aún detenido.

Diputación provincial

Notas varias

Ha revestido gran importancia la visita realizada á Aranjuez por el presidente de la Diputación, Sr. Núñez Maturana; el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Bernardo Martín, y los diputados Sres. Barrio, Pérez Toledo y Coso; el secretario general de la Corporación, Sr. Vifiales, y el arquitecto D. Victorino Ortiz.

El Ayuntamiento de Aranjuez, á quien acompañaba el representante de la provincia D. Aquilino Asensio, hizo entusiasta recibimiento á los excursionistas, los cuales visitaron minuciosamente Casas Negras, la de Pontes y otros departamentos adonde han de ser trasladados en breve cien parvulitos.

El Municipio obsequió espléndidamente á los expedicionarios, y el presidente, en nombre de la Diputación, le dió las más expresivas gracias.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión mixta de Recrutamiento, bajo la presidencia del Sr. Núñez Maturana, habiendo despachado varias incidencias.

La Comisión provincial ha celebrado hoy sesión, bajo la presidencia del vicepresidente de la misma, D. Bernardo Martín, habiéndose aprobado el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Arbunies Fontana, ingeniero industrial, contra nombramiento hecho por el Ayuntamiento de esta corte á favor de D. Juan Pradillo de ingeniero para el servicio de ascensores é industrias. Hoy volverá á reunirse dicha Comisión.

Muy en breve empezarán las obras de reparación de la magnífica carroza de la Diputación, de cuyo gasto se ha hecho cargo el representante de la provincia Sr. Arizmendi.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El cobarde ha huído!—respondió el capitán con rabia.—Ha huído echando interiormente los cerrojos á las puertas, y mientras las echábamos abajo, ha tenido tiempo para dejar la abadía. ¡Ah, lo volverá á hallar, y entonces...!

No concluyó.

—Silencio—dijo vivamente el coronel—escuchad.

Lacuzón se puso á escuchar.

Por el lado de la calle Mayor oíanse ruidos confusos, gritos de angustia, el ruido de pasos regulares de tropa numerosa, el choque de armas y el redoble de los tambores, que tocaban una marcha impetuosa.

Al mismo tiempo uno de los hombres que guardaban la salida de la plaza se aproximó á Lacuzón, diciéndole:

—Capitán, ahí vienen los suecos y los grises.

Lespinnassou se había aprovechado del primer momento de confusión y de desorden para escaparse por los claustros interiores y para ir á buscar tropas. Volvía, pues, con un refuerzo.

—¡Los suecos! ¡Los grises!—respondió Lacuzón.—Tanto mejor, hijos míos; ¡lucharemos batalla! He prometido á mi tío espléndidos funerales. ¡Ayúdame á cumplir mi promesa! ¡Cargad vuestras armas, formaos en tres filas y esperemos!

Los montañeses obedecieron con esa admirable é inteligente prontitud que en todos tiempos ha caracterizado á los partidarios de los cuerpos francos.

La triple fila de montañeses formaba una barrera invencible entre el cura Marquis y los sitiadores que se acercaban.

El capitán estaba á la derecha de los partidarios; Varroz á la izquierda.

Hubo un momento de espera y de silencio profundo. Los hombres de Lacuzón tenían su arma al brazo, como cazadores en disposición de hacer fuego.

La cabeza de la columna de suecos y de grises desembocó en la plaza con ardor, pero en desorden.

Lacuzón la dejó acercarse á tiro de mosquete; después su silbido dió la señal de una descarga terrible.

Los montañeses, como los vendedores de 1793, apuntaban antes de hacer fuego y rara vez erraban el golpe. La primera fila de los enemigos cayó sin salvarse uno. La segunda fila respondió con fuego poco nutrido, retrocediendo al mismo tiempo,

y una espesa nube de humo envolvió durante un segundo á los dos partidos.

—Volved á cargar—gritó Lacuzón,—y esperemos aún.

La brisa de la montaña despejó la nube que ocultaba á los combatientes; los tambores suecos volvieron á tocar el paso de carga, y la columna enemiga conquistó el terreno que había perdido.

Pero en vez de dar la señal de otra descarga, el capitán lanzó un grito de furor y dió un salto hacia adelante.

Acababa de ver, solo también y al frente de la primera fila, al gigante Lespinassou, blandiendo con su desmesurado brazo su gigantesca tizona, parecida á esas espadas-mandobles de que nuestros antecesores se servían en los combates, y cuya pesada hoja apenas podría levantar hoy con gran trabajo un hombre fuerte y robusto.

Los montañeses por un lado, los suecos y los grises por otro, hicieron un movimiento para correr en ayuda de sus respectivos comandantes; pero casi en seguida se detuvieron de común acuerdo, y parecieron decididos á permanecer simples espectadores del encuentro cuerpo á cuerpo que se preparaba entre aquellos valientes.

Lespinnassou tenía por armas la tizona que blandía por cima de su cabeza, un puñal corto, de hoja aguda y triangular, sujeto en su cintura, y dos pistolas.

El capitán no tenía más que su espada. Sus pistolas descargadas y su puñal, roto al querer violentar una de las puertas que le separaban del de la «máscara negra», estaban inutilizados para él.

Marchó ó más bien corrió hacia Lespinassou, diciéndole:

—¡Miserable! ¡Bandido! ¡Asesino! ¡Doblemente traidor y cobarde! ¡Vas á huir ahora como huías la noche anterior en Lengschauois!...

—¡Ahora verás si huyo!—respondió el gigante—y cuando lo hayas visto, no irás á repetírselo á nadie.

Acompañó estas palabras con tan terrible sablazo, que el capitán debió perecer infaliblemente, porque ninguna mano habría sido capaz de parar ó detener solamente la fulminante caída de la pesada tizona.

Lacuzón debió su salvación á la exactitud sin rival de su golpe de vista y á la flexibilidad de sus miembros de acero.

Antes que hubiese bajado el arma de Lespinassou, el capitán se había puesto fuera de su alcance apartándose rápidamente; la tizona dió en el vacío, y mientras el gigante la levantaba, su adversario le hacía en el brazo izquierdo una herida, de la que brotó la sangre, tiñendo súbitamente la manga gris de su jubón...

—De este modo cambiaré el color de tu jubón entero—dijo Lacuzón volviendo á ponerse en guardia;—¡lo volveré más colorado que el hábito del cura Marquis... Acribillaré tu cuerpo con tantas heridas como agujeros tienen las espumaderas de nuestras cocinas.

—¡Hazlo, pues!—replicó Lespinassou rechinando los dientes.—¡Hazlo!...

Aprovechándose de su elevada estatura y de su fuerza prodigiosa, aumentada por la rabia, lanzó á Lacuzón una serie de gol-

pes de plano y de filo, de frente, de lado, de derecha á izquierda y de izquierda á derecha, con tan horrible rapidez, que la mirada no podía seguir las evoluciones del arma invisible que cortaba el aire silbando.

El capitán, sin procurarse siquiera pararse, multiplicaba sus movimientos, á fin de hallarse siempre fuera de la línea que describía la tizona, y de segundo en segundo respondía con un golpe recto; su espada silbaba como una flecha, y una nueva mancha de sangre volvió á aparecer en el jubón gris.

Lespinnassou no hablaba ya; sus dientes rechinaban, su pecho respiraba apenas, lanzando sordos rugidos; su rostro se inyectaba en sangre.

El cansancio venía.

Lacuzón quiso concluir en un instante con el odioso jefe de los grises, con el alma condenada del de la «máscara negra», y se aprovechó del momento en que Lespinassou alzaba más lentamente su tizona para herirle en medio del pecho.

Esta tentativa prematura era una imprudencia: dió el golpe, pero la herida fué poco profunda; el gigante no cayó, y su tizona, encontrando la espada del capitán, la partió como si hubiese sido de vidrio.

Lacuzón estaba desarmado.

Los suecos lanzaron un clamor de triunfo; los montañeses, un grito de angustia y de espanto.

Varroz, Gerbas, Pie de Hierro y otros iban á lanzarse en auxilio de su capitán; pero habrían llegado demasiado tarde, si Lacuzón, con una maniobra tan incom-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

COSAS DE ESPAÑA

En la carretera de primer orden de Madrid a la Coruña, en término de La Bañeza (provincia de León) y entre los kilómetros 304 y 305, existía un puente de piedra. Una avenida destruyó ese puente hace más de sesenta años.

Lo lógico habría sido proceder cuanto antes a su reconstrucción. Sesenta años es tiempo de sobra para construir un puente, veinte puentes y hasta cincuenta mil puentes. Sin embargo, no han sido bastantes en este caso concreto. El puente de piedra a que nos referimos sigue como lo dejó la avenida hace sesenta y tantos años.

Todo lo que se hizo al ocurrir la destrucción fué desviar la carretera y construir un puente provisional de madera que con frecuencia se destruye, quedando interrumpido el tráfico meses y meses, mientras el puente provisional es provisionalmente arreglado, para lo cual se necesita—huelga decirlo—la instrucción de expediente, el clásico expediente español, que requiere dilatado tiempo para ser resuelto.

En la actualidad, las dos entradas del puente ostentan sendos cartelones en los que se lee: «Se prohíbe el paso de vehículos con carga mayor de 1.000 kilogramos». Esto quiere decir que el puente provisional se encuentra en las más deplorables condiciones. Así lleva ya año y medio.

Con lo que se gastó desde hace sesenta años en las frecuentes reparaciones del puente provisional, había seguramente de sobra para haber reconstruido definitivamente el de piedra.

Pero lo español, por lo visto, es lo otro, y a lo español, sin duda, hay que atenerse mientras la Providencia Divina no se cuido de modificar nuestro temperamento.

¿Es hora—repetimos que han pasado sesenta años—de que ese puente de piedra se reconstruya?

Su coste no sería mucho. El ancho del río no llega a sesenta metros. De todos modos, en reparaciones del puente provisional de madera habría que seguir gastando en lo sucesivo no poco dinero.

Es inconcebible que sesenta años no hayan dado de sí lo bastante para una obra que forzosamente hay que hacer.

Pongamos la esperanza en el actual ministro de Fomento. Creemos que el señor Calderón, enterado de ese caso tristísimo, se apresurará a ponerle remedio.

Es un caso sencillamente vergonzoso. Es uno de esos casos que tanto contribuyen a reforzar la opinión que los pueblos tienen formada de los Poderes públicos.

Sesenta años de abandono son demasiados años y demasiado abandono.

EN ALMERIA

La falta de aceite.—Escándalos.—Los dueños de hoteles : : : : :
Almería, 23.—La escasez de aceite ha dado origen a varios incidentes. Llegó una partida procedente de Fianza y se puso a la venta en el mercado.

El público se aglomeró para adquirirlo. La insuficiencia del líquido llegado obligó a cerrar a la una el despacho. Empezaron entonces las protestas y los gritos. El puesto se abrió de nuevo a las tres de la tarde, y otra vez los grupos de compradores se amotinaron. Organizó una manifestación, que fué hasta el Gobierno civil; allí vociferaron y en el trayecto rompieron algunos cristales.

En la calle de la Reina se produjo en tanto otro escándalo mayor aún, frente a un establecimiento y una abacería. Los dueños reclamaron auxilio y acudieron fuerzas a mantener el orden.

Los propietarios de hoteles visitaron al gobernador y se quejaron ante él de la carestía del pescado y de la falta de aceite.

Reclamaron además que se ponga en vigor la tasa, pues con ello se normalizará el mercado.

CONGRESO PATRONAL

Sesión plena.—Enmiendas aceptadas : : : : :

Barcelona, 23.—El Congreso patronal se ha reunido en sesión plena, aprobando las conclusiones que afectan a la organización patronal ya telegrafadas.

Fueron aceptadas varias enmiendas, entre ellas una pidiendo que ingresen en la Confederación todas las entidades patronales españolas.

También fué aceptada otra en la que se consigna la más enérgica protesta contra los crímenes sociales, y se propone una actitud de franca intransigencia con los elementos provocadores mientras que éstos no rectifiquen su actitud.

En la misma enmienda se propone también que se ofrezca la más leal colaboración a las organizaciones obreras que acudan a la lucha social dentro de la legalidad para establecer un régimen justo y equitativo que venga en beneficio de obreros y patronos.

Aprobáronse varias conclusiones relacionadas con el tema de «Dependencias» y otras relativas a la instrucción de los obreros, a la creación de escuelas y enseñanza obligatoria.

Acordóse también pedir que integren la nueva Junta de Reformas Sociales individuos de la Federación Patronal.

A causa de las malas condiciones acústicas del local se produjo un ligero incidente por no entenderse bien la lectura de las enmiendas propuestas.

En los alrededores del local las autoridades habían tomado grandes precauciones.

Varias noticias
Barcelona, 24.—Los inscritos en el Congreso patronal han visitado esta mañana algunas fábricas y talleres.

Esta tarde se reunirán las secciones para continuar la discusión de temas pendientes. En la sesión celebrada por el Congreso en pleno se notó un dualismo entre los congresistas que, según parece, ya venía iniciado del seno de alguna Comisión.

Se notó también un prurito de discursar, de lo que la mayoría de los concurrentes protestó en repetidas ocasiones. Esto y la falta de condiciones del local en que se celebraba la sesión, pues la voz no llegaba a todos, dió lugar a incidentes que acabó la presidencia a campanillazos.

La falta de organización en las tareas del Congreso es notoria, debido probablemente a que el número de concurrentes ha sido superior al que se esperaba, y las dificultades que las huelgas existentes han opuesto, entre ellas la huelga de camareros y cocineros, impidiendo que pudieran estar debidamente alojados, y el «boycot» de los obreros a todos los actos dispuestos en honor de los congresistas, ha complicado la situación.

Hasta ahora no se han registrado incidentes; pero causa cierta impresión el ver que en todos los actos se toman grandes precauciones, llenándose de policías y guardias civiles los alrededores de los locales donde se celebran y los sitios que visitan.

Para impedir que elementos extraños den lugar a incidentes desagradables, la Mesa ha prohibido a los congresistas que faciliten sus «carnets» a otras personas.

El viaje de la Infanta Isabel

Cáceres, 23.—Ha llegado S. A. la Infanta doña Isabel, a quien se ha hecho un gran recibimiento.

Tributó los honores de ordenanza un escuadrón de Villarrobledo.

Mañana se verificará el acto de bendecir y entregar la bandera al regimiento de Segovia. Se celebrarán grandes festejos.

Se encuentran en esta población el general Burguete y los diputados de la provincia.

Hoy se cantó un Tedeum, al que asistió Su Alteza.

Después hubo recepción en el Ayuntamiento.

ANDALUCIA

Venta de carnes de reses enfermas : : : : :
Sevilla, 23.—Los vecinos de la barriada de los Jerónimos han denunciado que el industrial Francisco Núñez ha vendido al público gran cantidad de carne de doce reses vacunas muertas de enfermedad sospechosa, haciendo salazon con el resto de las carnes.

Comprobada la denuncia, se ha hecho el decomiso, ha sido clausurado el establecimiento y el Juzgado entiende en el asunto.

El gobernador se propone castigar con mano durísima a este industrial sin conciencia.

Un incendio en Utrera declaróse un incendio en la fábrica de orujo y abonos de la viuda de Muñoz, quemándose naves enteras y ardiendo gran cantidad de sacos.

Las pérdidas materiales se calculan en pesetas 85.000.

Caja de caudales robada
En Constantina penetraron unos ladrones en el domicilio de D. Antonio Romero Avila, llevándose al campo la caja de caudales.

Pero ignorantes de su mecanismo sólo lograron violentar el cajón bajo, apoderándose de varias onzas de oro, unas cuantas monedas de plata, una cadena de reloj y otros objetos.

Una invitación
Una Comisión compuesta por el alcalde y varios concejales ha visitado al capitán general, invitándole a la ceremonia de entrega de su nuevo estandarte al 4.º regimiento de Artillería, que ha sido costeado por suscripción popular y bordado por aristocráticas damas.

El capitán general ofreció asistir al acto. Este se celebrará el domingo próximo.

ARAGON

Conferencia de un físico francés : : : : :
Zaragoza, 23.—Se encuentra aquí el insigne físico francés M. Perrin, que ha sido invitado a dar una conferencia en el Ateneo.

La dimisión del alcalde
Una Comisión de concejales ha visitado al alcalde para pedirle que retire la dimisión.

El alcalde les contestó que piensa disfrutar unos días de licencia y en ellos decidirá si vuelve o no a la alcaldía.

Vista de una causa.—La dimisión del alcalde.—La sementera : : : : :

Huesca, 23.—Ante la Audiencia se ha visto la causa seguida por el choque de trenes de Binéfar, de triste recordación.

Han sido absueltos un maquinista, dos fogoneros y un jefe de tren, que eran los procesados.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad no admitir la dimisión del alcalde.

Las operaciones de siembra están efectuándose con gran actividad y en condiciones inmejorables.

Huelga de modistas
Zaragoza, 23.—Se han declarado en huelga las modistas por no aceptar las maestras las peticiones de aumento de jornales que se las hicieron. En animados grupos pasean las huelguistas por la ciudad.

CASTILLA LA NUEVA

Un general inglés en la Academia de Infantería : : : : :

Toledo, 23.—El general inglés Rubdki, ayudante del Rey Jorge, llegó en automóvil con objeto de visitar la Academia de Infantería. Lo acompañaron los comandantes señores Casajús y Gándara.

En el Alcázar fué recibido por el coronel director de la Academia, Sr. Gil Yuste, y una Comisión de profesores. Visitó el Museo de Infantería y la biblioteca.

Después del banquete, que le fué servido en una de las salas del Alcázar, visitó el Museo provincial, cuya riqueza admiró, y la catedral.

En automóvil trasladóse al campamento de los Aljares, donde los alumnos desarrollaron un supuesto táctico y desfilaron cantando el himno de la Academia.

El general Rubdki felicitó al coronel y profesores y agradeció la hospitalidad que le han dispensado.

CASTILLA LA VIEJA

Desgracia en una fábrica.—Prácticas militares.—Varias noticias : : : : :

Palencia, 23.—En las fábricas de mantas de D. Demetrio Casañer ha ocurrido una doble desgracia. La obrera Eloísa Monje, viuda, fué cogida por una correa de transmisión que la elevó hasta el techo, la rompió el brazo derecho y la pierna del mismo lado. El joven Julio Agüero, que trató de auxiliarla, sufrió la fractura del brazo izquierdo. Eloísa Monje fué llevada en grave estado al hospital.

El décimoquinto regimiento de artillería ligera, de guarnición en Valladolid, ha venido en viaje de prácticas. El sábado regresará a Valladolid.

Las lluvias otoñales hacen que se realicen con buen resultado las operaciones de sementera.

En Carrión de los Condes se está celebrando la feria de ganados. Es grande la concurrencia.

En la Academia de Artillería : : : : :

Segovia, 23.—Se ha celebrado con gran solemnidad la jura de la bandera de los alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Artillería.

El acto ha tenido lugar en la plaza del Alcázar, donde se levanta el monumento a Daoiz y Velarde.

Pronunció una patriótica arenga D. Joaquín Rey, que coronel accidental, que mandaba las baterías.

Los alumnos desfilaron por la plaza Mayor ante el gobernador militar y las demás autoridades.

El día ha sido magnífico y muy grande la concurrencia al acto.

Los alumnos se reúnen en un banquete.

CATALUNA

El conflicto del Matadero : : : : :

Barcelona, 24.—Sigue el conflicto en el Matadero. Hoy apenas hubo carne en los mercados.

Las divergencias que existen entre los abastecedores de carne y éstos y los tabajeros promueven a menudo conflictos en perjuicio de los intereses del público, que se encuentra la mayoría de las veces sin carne en los mer-

cados, y la poca que existe de dudosa calidad y precio alto.

Ayer correspondía el turno de matanza a los abastecedores de ternera. Estos, alegando la huelga de los colectores de pieles, se negaron a matar. Un abastecedor sacrificó una partida de 80 terneras y otro una partida de veinte. Los abastecedores, no contentos con no entregar reses, se opusieron a que salieran del Matadero las carnes sacrificadas, adoptando una actitud tan violenta que el director del Matadero tuvo que requerir el auxilio de la Guardia Civil. Esta carne es la única que hoy se ha vendido en el mercado.

El capitán general
En el expreso de esta mañana ha regresado el capitán general.

Le esperaban en la estación el general de Estado Mayor, el capitán general interino, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, un teniente alcalde, en representación del alcalde, y el alto personal del Gobierno civil.

El capitán general había telegrafiado relevando de acudir a recibirle a los generales y jefes de Cuerpos.

Después de los saludos de costumbre marchó en automóvil con el presidente de la Audiencia y el gobernador civil, dirigiéndose a la Capitanía general.

Terminada una conferencia con el general Ceballos, gobernador militar, recibió a los redactores de los periódicos.

Expresó que las manifestaciones que había hecho en Madrid traducían perfectamente la extrañeza de que se hubiera dado al viaje otra significación que la puramente particular que había tenido.

Si fué a saludar al Rey, hay que recordar que él es su ayudante honorario.

Ha añadido que había conferenciado con el Gobierno, el cual se preocupa constantemente de los asuntos de Barcelona; que él comunicó sus impresiones sobre la magnitud del problema, que es muy grande y exige suma atención, de lo cual se halla el Gobierno perfectamente enterado.

«Por mi parte—añadió—he de estar al tanto de lo que ocurra; pero tan sólo por estar informado, porque cuando no se está en estado de guerra, el papel de la autoridad militar es el de auxiliar a la civil, cuando ésta lo requiera, sin inmiscuirse en su actuación.»

Antes de despedirse nos dijo que la despedida que le habían hecho en Madrid fué muy afectuosa, asistiendo los generales Weyler, Luque y otros generales, coroneles y amigos particulares, así como el secretario y el ayudante del Rey.

El gobernador

El Sr. Amado nos ha manifestado que fué a recibir al capitán general, con el cual celebró una conferencia. A la entrevista asistió también el presidente de la Audiencia.

Le preguntamos respecto al alcance de la entrevista, contestándonos que se había limitado a dar cuenta al general de la situación actual de Barcelona.

Después celebró una larga conferencia con el diputado Sr. Zulueta, con el cual trató de la manera de hacer extensivo el real decreto creando la Comisión mixta del trabajo a los obreros del campo, y estudiar la implantación en cada comarca.

Fallecimiento

Ha fallecido repentinamente D. Pablo Torres Cornell, ex diputado provincial y ex presidente de la Diputación provincial de Barcelona, padre político del Sr. Martínez Domingo.

Estaba retirado de la política activa y había figurado en el partido liberal. Era persona que gozaba de gran consideración y prestigio en Barcelona. Su muerte ha sido muy sentida.

Comisión sevillana

Esta mañana ha llegado en el expreso el alcalde de Sevilla con cuatro concejales y un facultativo municipal.

Asamblea de maestros

El próximo domingo se celebrará una asamblea de maestros, para tratar de la organización de una Federación sindical de Cataluña que comprenda a todos los maestros y normalistas.

Ha convocado la asamblea la Asociación de Profesores de Centros de Cultura y la Asociación de Profesores de Barcelona.

El domingo 2 de noviembre se celebrará otra asamblea de maestros nacionales.

De viaje

Esta noche salen para Madrid el secretario del Gobierno, Sr. Luengo, y su esposa del gobernador.

VALENCIA

Un impuesto sobre el arroz : : : : :

Valencia, 23.—Esta mañana ha llegado el gobernador civil de la provincia.

Poco después de su llegada recibió a los periodistas, manifestándoles que viene grandemente satisfecho de las gestiones que realizó en Madrid cerca del Gobierno respecto a la necesidad de que se otorgara autorización para exportar artículos valencianos, muy especialmente arroz, mediante la creación de un impuesto, cuya recaudación será dedicada a realizar mejoras locales, y cuya suma se calcula que habrá de ascender a unos 15 millones de pesetas.

Es propósito del gobernador civil que de ese dinero se destine una gran parte a la reparación de las carreteras, indemnización a los pueblos que con motivo de las inundaciones han sufrido daños, etc.

VASCONGADAS

La Casa de Correos

Bilbao, 23.—Ha causado muy buen efecto el telegrama que ha recibido el alcalde del director de Comunicaciones, en el que le dice que se activa el expediente para la construcción de la Casa de Correos de Bilbao, cuyo proyecto tienen entre manos sus autores para desarrollarlo con arreglo a las instrucciones recibidas.

CONFLICTOS SOCIALES

EN BARCELONA

Los periodistas catalanes : : : : :

Barcelona, 24.—La Empresa, dirección y redactores no sindicados del «Correo Catalán» publicará mañana un manifiesto explicando por qué se suspende la publicación del periódico y protestando de los Sindicatos rojos, a los que combaten duramente.

Añaden que el periódico reaparecerá a base de operarios y redactores afectos.

El Sindicato de periodistas

Barcelona, 24.—El asunto de los periódicos no presenta la gravedad que ayer mañana. Hoy se han reunido de nuevo las Empresas para acordar. Parece ser que *La Vanguardia* ha autorizado a los redactores para que se sindicalicen. También han sido autorizados para lo mismo los de *La Veu de Catalunya*.

Los que no se quieren sindicalizar son los de *El Correo Catalán* y han publicado un manifiesto del que hemos dado cuenta.

Hoy han salido como de costumbre todos los periódicos, excepto *El Correo Catalán*.

Los cocineros

La huelga de camareros y cocineros sigue igual.

La mayoría de los cafés conciertos permanecieron cerrados. En algunos sólo sirvieron cafés, haciendo pagar la butaca. Los demás permanecieron cerrados, no obstante haber algunos, como el café Colón, que habían estado anteriormente abiertos. Las cocinas de los casinos también permanecieron sin funcionar.

La autoridad detuvo por coacción a 19 individuos, que pasaron a disposición del Juzgado.

EN VALENCIA

Lo que piden los periodistas valencianos : : : : :

Valencia, 24.—Los periodistas han celebrado una asamblea extraordinaria, confirmando el acuerdo de constituir el Sindicato. Fueron aprobadas las siguientes peticiones:

Supresión absoluta de meritorios, descanso dominical con suspensión de las publicaciones, aumentos de sueldo en la siguiente proporción: hasta 50 pesetas, el 100 por 100; de 50 a 75, el 90 por 100; de 75 a 100, el 80; de 100 a 125, el 70; de 125 a 150, el 60, y de 150 en adelante, el 50.

Se dará a las Empresas un plazo hasta la tarde del domingo para contestar a las peticiones.

La huelga de tipógrafos

Valencia, 23.—La huelga de tipógrafos sigue igual. Aseguran que se había llegado a un acuerdo; pero a última hora los huelguistas pertenecientes al Sindicato único modificaron las bases que habían propuesto. No obstante, se cree que el sábado quedará terminada la huelga.

Sociedad clausurada

El gobernador mantiene clausurada la Sociedad de ebantistas.

Sus asociados pidieron reunirse en asamblea y el gobernador denegó el permiso por no haberse sujetado en su petición a la forma legal.

Con tal motivo circularon rumores de que anoche organizarían una manifestación. Las autoridades adoptaron, en vista de ello, numerosas precauciones, y la policía efectuó algunos registros.

Huelga solucionada

Ha quedado resuelta la huelga de constructores de carros, que ha durado nueve semanas.

EN SAN SEBASTIAN

Huelga solucionada

San Sebastián, 23.—Han quedado solucionadas satisfactoriamente las divergencias que existían entre el patrono y los obreros de la fábrica de harina de Ugalde, de Rentería.

Los obreros habían anunciado la huelga

para el día 27; pero con las bases firmadas desaparece el temor.

Para el reparto de harinas : : : : :

El comisario de Abastecimientos anuncia que la Compañía de ferrocarriles comenzará en breve el envío de vagones para el transporte y distribución de harinas en la provincia de Guipúzcoa.

EN BILBAO

Un herido grave

Bilbao, 23.—Esta mañana ha ocurrido otro incidente entre obreros de los astilleros.

Al salir del trabajo los obreros Antonio Garay, de diez y siete años, y Sabino Aguirre, de diez y nueve, pasaron frente a la portería de los Altos Hornos, donde había un grupo de obreros. Estos insultaron y atropellaron a los ya citados, arrojándoles una regular refriega, de la que resultó el obrero Antonio Santiago, de diez y nueve años, herido al parecer de arma blanca. Fué trasladado al hospital en estado grave.

El vecindario de Sestao está alarmadísimo por la repetición de estos hechos.

El sueldo de los periodistas : : : : :

La Asociación de la Prensa de esta población presentará en breve un escrito a las Empresas periodísticas, en el que se pedirá que el sueldo mínimo sea de 3.000 pesetas.

EN PAMPLONA

Pidiendo facilidad en los transportes : : : : :

Pamplona, 23.—La Cámara de Comercio ha dirigido sendos telegramas al ministro de Fomento y al delegado regio de Transportes, pidiéndoles que se habiliten para el tráfico los vagones que hay paralizados para el tráfico, y que ascienden a 500.

La paralización de estos vagones causa al comercio incalculables perjuicios.

La huelga de modistas

Pamplona, 23.—Continúa la huelga de modistas.

Los demás gremios muestran dispuestos a secundarlas, si los patronos no resuelven pronto el conflicto.

EN SEVILLA

Los obreros de la Cartuja : : : : :

Sevilla, 23.—Los obreros de la fábrica de la Cartuja se han reunido, acordando persistir en la huelga hasta que sean atendidas sus peticiones.

El presidente de la Junta de Reformas Sociales les ha prometido mediar en el asunto para procurar una solución.

Los obreros alfareros

Se han reunido los obreros alfareros, acordando que quienes han obtenido mejoras en los jornales cedan la diferencia a favor de los obreros parados a consecuencia de huelgas parciales.

Acordaron además nombrar Comisiones que gestionen de los respectivos patronos la solución de la huelga.

Huelga evitada

Se ha evitado la huelga de los obreros agrícolas de Lebrija, firmando las bases para el trabajo hasta el 31 de mayo.

Los periodistas sevillanos : : : : :

Sevilla, 24.—Los periodistas han celebrado una reunión, acordando conceder a las Empresas de los diarios locales un plazo de cinco días para que contesten concretamente a las peticiones que les fueron formuladas con fecha 13 del actual.

Se realizan gestiones cerca de la Sociedad de obreros del Arte de Imprimir para el caso en que los redactores de periódicos se vean obligados a declararse en huelga.



Camilo Rodríguez García

AGENTE DE ADUANAS

Victoria, 20. - VIGO

Consignaciones. Comisiones. Tránsitos.
Fletamentos y despacho de buques. (29)

Ceferino L. Maestú

HARINAS.-CEREALES

Victoria, n.º 40
VIGO (45)

José Uzal García
COLÓN, 26.-VIGO

Exportación de vinos, jamones, alubias, castañas, nueces y demás artículos regionales.
Conservas y salazón de pescados.

Interesa relación con casas extranjeras. (38)



VICENTE Y COMPAÑIA - VIGO

Almacenistas de coloniales y fabricantes de conservas de sardinas.

ESPECIALIDAD EN ARTICULO FINO
Exportadores de frutos del país

Dirección telegráfica y telefónica: VICENTES (36)

Fábrica de conservas de pescados

Especialidad: Sardinas y espaldas en aceite. Ventas exclusivas a mayoristas

-- V. COMA, VIGO --

Establecimiento "Casa Coma". Novedades para regalos
Puerta del Sol, núm. 2 (VIGO) (35)

BANDEIRA

VINHO DO PORTO (50)

Bicicletas RALEIGH
(todo de acero)

La mejor marca inglesa hoy reconocida. Pídanse catálogos, precios y otros detalles al representante exclusivo para España: JOHN JAMES. - Garage La Británica

-- VIGO -- (59)

Hotel Moderno (VIGO)
Propietario, Jesús Fernández Otero

El mejor instalado y más céntrico de la Ciudad, situado en la esquina de la Puerta del Sol. Espléndidas vistas al mar y a la campiña. Precio del hospedaje completo desde 12 pesetas. Departamentos especiales para familias dotados de todo el confort moderno. Anexo. Calle Policarpo Sanz, frente al teatro Rosalía Castro (27)

CASA PORTO
CENTRO DE NOVEDADES

Telidos de seda, hilo, lana y algodón. Confecciones para señora
Siempre los últimos modelos. Precios rigurosamente lijos

VILLAGARCIA:

VIGO:

Plaza G. Besada, esquina a P. Feijóo.

Príncipe, 20. (33)

J. MAESTU & COMPAÑIA RAMIRO VAZQUEZ

CONSTRUCCIONES NAVALES

Talleres, Astilleros y Oficinas en BOUZAS (VIGO)

TELÉFONO NÚMERO 161

Dirección telegráfica y telefónica: "MAESCIA" (53)

DE CARA AL PORVENIR La futura ciudad de Vigo descrita por Palacios

I
Campoamor nos enseñó en una de sus encantadoras humoradas que la Fe traslada montañas. Por esto y por conocer la energía de espíritu de los viganes, su fe en su porvenir espléndido, estamos convencidos de que Vigo será en 1950 la opulenta ciudad que describió el ilustre Antonio Palacios en sus admirables conferencias del Odeón.

Quisiéramos seguir paso a paso al ameno disertante en su labor insigne de ir mostrando la gran urbe que en sus sueños de artista ha trazado; pero no cabe la realización de nuestro propósito en la limitada extensión de este trabajo.

Alguien dijo *sotto voce*, oyendo al conferenciante, que tan magnífica visión no era sino un ensueño irrealizable; pero no faltó quien saliera al paso de esta afirmación rotunda demostrando cómo hace treinta años parecían delirios de demente muchas realidades que hoy palpamos y aun consideramos hechos vulgares. Treinta años! Ni un año más es menester para que los que tengan entonces la fortuna de hallarse sobre el monte Castro miren con ojos sorprendidos por el encanto de la visión de una espléndida ciudad moderna hecho cuerpo—y alma, que en todo vibrará el espíritu que lo dió vida—cuanto Antonio Palacios ha imaginado en sus laboriosos ocios—perdóneseles el paroxismo.

Una gran verdad fué la fuerza que impulsó el pensamiento y la obra de Palacios: Vigo tiene derecho a engrandecerse, y elementos y voluntad para ser la gran ciudad española del Atlántico.

Vigo debe tener en 1950—dijo el conferenciante—una gran avenida, con el magnífico nombre de Vía Atlántica, que arrancando de La Guía y orillando el mar, termine en la espléndida playa de Samil. Esta avenida tendrá 14 kilómetros de longitud, y será extraordinariamente bella por su situación admirativa y por la multiplicidad de sus maravillosas perspectivas, y tendrá varias zonas dedicadas al comercio, a la industria, a los viajeros, a las industrias pesqueras, y, por último, una extensísima en Samil, destinada a recreos y distracciones, elementos importantísimos para la vida de una gran ciudad.

La «Cornisa» denomina Palacios a otra gran avenida que centrará la ciudad por la zona alta y que, partiendo también del monte de La Guía, termine igualmente en Samil, después de rodear el monte Castro, construyendo en éste un magnífico parque moderno. No hay más que recordar los encantadores panoramas, los paisajes bellísimos de los alrededores de esta ciudad, para imaginar la incomparable belleza de la «Cornisa» de Vigo.

En la cima de La Guía se elevará una catedral, la del Cristo de la Victoria, y una Escuela de Náutica y otra de Comercio, en las tres mesetas de la montaña. También habrá un magnífico hotel para turistas y amantes de la apacible vida, alejada del bullicio urbano...

El Palacio Municipal vigués lo traza Palacios en el sitio en que hoy se halla el castillo de San Sebastián, y debe ser un edificio de líneas clásicas y severas, así como el símbolo de la ciudad: lo que es la Giralda de Sevilla y el Campanile de San Marcos en Venecia.

En la cima del monte del Castro, el Palacio regional, y en la falda que avanza hacia el

pitoresco valle de Frago, un gran *stadium*, capaz para algunos miles de espectadores y en el que se dé toda clase de fiestas de cultura física.

Amplias plazas, vías suntuosas, jardines primorosos, edificios fastuosos y elegantes... comodidad, estética, utilidad, progreso, vida... He ahí en síntesis cuanto Palacios ha descrito ante un senado de viganes, deslumbrados por la magnificencia del proyecto.

El artista ha expuesto en sus conferencias los detalles de toda esta admirable obra, deteniéndose a señalar la razón espiritual de cada uno de los emplazamientos de aquellos edificios que pueden ser llamados «oficiales». Su verbo cáldido, vibrante, al servicio de su genio poético, describió maravillosamente la estética de la ciudad futura, que encantó a los oyentes.

LAMENTABLE ABANDONO

La Casa de Correos en Vigo

He aquí, en síntesis, algo de lo que es la Casa de Correos de Vigo.

Entramos en un portal angosto y de poco fondo... A la derecha, dos taquillas mezquinas; a la izquierda, otra, en la que el empleado aparece como emparedado...

En el resto de la Casa de Correos apenas hay espacio para que se muevan trabajosamente media docena de empleados. El local para carteros parece destinado a resolver el problema de la penetrabilidad de los cuerpos. Es imposible que quepan allí los carteros. A veces se hace la distribución hasta en el retrete (!!!). El archivo está en la cocina. El casillero de la lista, de madera carcomida y de aspecto repugnante, se apoya en una mesa de madera, más carcomida y más repugnante aún.

Y termina el reparto de los departamentos oficiales del servicio de Correos de Vigo con otro local donde se hallan dos desvencijadas y aburridas mesas, que sirven para los despachos corrientes de servicios de Caja Postal de Ahorro, certificados, valores, etc.

Un amigo nuestro, que fué a la Casa de Correos de Vigo a hacer un giro postal se vio obligado a formar cola en plena calle, a pesar de que la lluvia era copiosa, y por tanto muy molesta. Varias señoras y algunos extranjeros corrieron la misma suerte de nuestro amigo, que tuvo que oír de labios de los extranjeros que con él formaban en la cola muchos *piropos* a nuestra Administración, a nuestras costumbres y a nuestra paciencia.

Es mucho más urgente la reparación de todas estas deficiencias cuanto más se piensa en la incapacidad del local de Correos en una ciudad de la importancia comercial de Vigo, de las condiciones de esta oficina postal de tránsito, a la cual llegan los días de correo marítimo enorme cantidad de correspondencia, que si, como no hay otro remedio, se apila y amontona, no permite a los empleados realizar como debieran sus funciones, ni al público penetrar en el local.

Los clamores de protesta que a todas horas se formulan en Vigo contra la continuación de este estado de cosas no pueden ser más justos.»

RICARDO TREMULLA

EL CLIMA DE VIGO

Observaciones climatológicas

MESES	TEMPERATURA MÁXIMA MEDIA		TEMPERATURA MÍNIMA MEDIA	
	Al sol	A la sombra	Del aire	Por irradiación
Enero.....	19,7	13,6	6,7	3,9
Febrero.....	15,3	11,0	4,2	2,2
Marzo.....	16,6	12,4	5,2	3,6
Abril.....	20,2	14,2	7,1	4,4
Mayo.....	23,0	19,6	12,2	8,2
Junio.....	25,1	20,1	13,4	9,6
Julio.....	26,2	21,4	13,8	10,2
Agosto.....	29,0	25,2	16,2	10,8
Septiembre.....	28,8	25,0	14,1	12,2
Octubre.....	24,1	19,6	12,8	9,6
Noviembre.....	17,6	15,0	9,2	5,2
Diciembre.....	16,4	13,6	6,6	5,4

Fábrica de conservas alimenticias

Y SARDINAS Prensadas Saladas

Especialidad en exquisitas sardinas finas en aceite refinado marcas "La Mouette" y "Le Grand Pere".

DARIO LAMEIRO. - VIGO (14)

HIJOS DE J. BARRERAS
VIGO

Navieros, Consignatarios
Astilleros de construcción naval
Talleres mecánicos

Fábricas de conservas alimenticias (42)

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION

Servicio regular para pasajeros y carga para el Brasil y la Plata. Cuatro salidas mensuales desde Vigo y dos desde La Coruña.

Agentes generales en España: Antonio Conde, hijo. En Vigo: Calle de Luis Taboada. En La Coruña: Plaza de Orense.

Compagnie de Navigation Sud Atlantique

Tres salidas mensuales para Brasil y la Plata. Admite pasajeros y carga.

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio mensual desde Vigo para la Habana, Santiago de Cuba y New York, para pasajeros y carga.

Línea Ibarra y Compañía

Tres salidas semanales desde Vigo, para los puertos comprendidos entre Bilbao y Sevilla, y dos hasta Marsella.

Para informes referentes a las citadas Compañías diríjanse a sus agentes Antonio Conde, hijos, calle de Luis Taboada. VIGO. (39)

J. RIBASE HIJO
COMERCIANTE

Importación y Exportación. Fábrica de conservas y salazones. Consignatarios de los vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

-- VIGO -- (54)

Transformación Metalúrgica

de José F. Landín

Fábrica de fundición, construcción y reparación de maquinaria en general

Especialidad en prensas y estrujadoras para el vino y la manzana

Compra y venta de maquinaria de ocasión

Calle Banco de España.-VIGO (12)

Felipe L. Monge

EXPORTADOR DE VINOS GALLEGOS

Depositario en Galicia del sin rival coñac

"Caballero" (47)

Sobrinos de José Pastor.-VIGO

Representantes Generales en España

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY-LIVERPOOL

Vapores correos regulares para BRASIL, RIO de la PLATA, CHILE, PERU, ECUADOR, CUBA y PANAMA

Primera salida vapor "BUENOS" 7 de noviembre próximo (44)

Molins, Balverde y C.ia

Abastecedores de aguadas en el puerto

Remolques. Servicios de buzos. Salvamentos marítimos

VIGO (81)

Máquinas y Calderas Marinas Inglesas Shanks

Construidas por la acreditada casa ALEXANDER SHANKS & SON LIMITED, fundada en 1840.

Para precios y entregas al representante FRANCISCO CARDAMA, ASTILLEROS, VIGO-COYA (37)

Exportador de vinos del Ribero y del famoso Vino Tostado de esta procedencia, marca C. Arenal.

Arenal, 12. VIGO :- Telegramas: RAMIRO (49)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ACTITUD DE LOS FERROVIARIOS

La asamblea celebrada anoche en la Casa del Pueblo parece ser el preludio de la huelga general de ferroviarios.

Si la huelga se produce y responde al tono de ese preludio, hay que preparar el ánimo convenientemente para que no sufra los efectos de las grandes emociones inesperadas.

Fué el mitin de anoche algo más que una excitación a la huelga. Los oradores no sólo hicieron caso omiso de todos los preceptos que contienen las leyes hechas para encauzar los conflictos sociales en la parte que más directamente se relaciona con los servicios públicos, sino que llegaron a mostrarse partidarios decididos de incumplir de modo premeditado la ley de Huelgas. Y en cuanto a la condición de la que tratan de plantear, hicieron con demasiada transparencia la apología del «sabotaje» y abundaron en excitaciones de tal índole, que si la realidad las confirmara habrá por fuerza que lamentar hechos muy dolorosos.

No hay que hacer grandes esfuerzos imaginativos para darse cuenta de lo que en las circunstancias presentes habría de significar una huelga general de ferroviarios. Por una serie de concausas que todos conocemos y todos desgraciadamente sufrimos, la vida del país está sujeta a una complicación pocas veces experimentada en tan gran medida. Para la economía nacional, para la existencia misma de los ciudadanos, la huelga ferroviaria que se anuncia significaría un golpe de muerte. Del orden social no hablamos. Basta con haber apuntado que lo que anoche se predicó en el mitin fué sencillamente la huelga revolucionaria.

Estaban anoche los ánimos harto enardecidos para que pudiera esperarse de los oyentes serenidad, cuanto menos un poco de reflexión.

Pero el mitin ha pasado, y aun cuando

deje un sedimento difícil de destruir en horas, entre el acuerdo y su realización queda tiempo sobrado para que puedan hacer los ferroviarios lo que no hicieron anoche: reflexionar serenamente, medir el alcance de sus determinaciones y pensar si los actos de violencia a que los más exaltados quieren arrastrarles servirán a la postre para la consecución de su finalidad ó habrán de conducirles a un fracaso definitivo.

Fijáronse anoche los ferroviarios principalmente en dos factores: Compañías y gobernantes, y cremos que se olvidaron demasiado, ó mejor que no lo tomaron en cuenta, de otro factor que ha de influir como ninguno en el desenvolvimiento de su acción y en el resultado de sus planes. Ese factor es la opinión pública. No olviden los ferroviarios que se hallan afectos a un servicio público, y que la suya es una huelga que afecta por igual y al mismo tiempo a toda la nación. En un conflicto de estas condiciones la asistencia ó la repulsa de la opinión pública pueden ejercer una influencia decisiva. Reparen en que si en principio ciertas reivindicaciones suyas pueden ser bien miradas por la opinión, el desentenderse de la ley de Huelgas y el acudir á procedimientos violentos puede acarrear reacciones que pongan su causa en trance apurado.

De ejemplo puede servir á los ferroviarios españoles lo acontecido recientemente en Inglaterra. Precisamente por haber procedido allí á contrapelo de la opinión pública tomó la huelga un rumbo inopinado, y fueron sus efectos muy distintos á los que los ferroviarios se proponían.

A tiempo están nuestros ferroviarios de imponerse la reflexión que anoche les faltara, sin duda porque había interesados en que no la tuviesen.

No pararse á reflexionar es tanto como tirar la brújula y decidirse á caminar á ciegas.

tral fuera reducidísima, para que puedan formar parte de esta Sociedad todas las clases sociales.

El arquitecto belga Sr. Coppetiers tiene presentado un magnífico proyecto para la instalación de baños en Madrid.

Los Sres. Rosón, Carmen de Burgos, Alberto de Segovia y Jordán recibieron muchos plácemes por la propaganda que han hecho de esta Sociedad en la Prensa y entre sus amistades particulares.

Las adhesiones pueden enviarse á D. Adolfo A. Buyla, Castelló, núm. 22, y á D. Manuel Góngora Echenique, San Bernardo, 85.

CASA REAL

Hoy ha celebrado su cumpleaños S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Con tal motivo la Corte ha vestido de gala, y en el Salón de Tapices se celebró la misa acostumbrada con la tradicional ofrenda de las monedas de oro. S. M. la Reina entregó treinta y tres, una más de los años que cumple.

A la ceremonia religiosa asistieron el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

Después de la misa, S. M. la Reina recibió al Presidente del Consejo y á todos los ministros, que acudieron á cumplimentarla.

No se ha celebrado este año ceremonia alguna oficial.

Después de recibir al Gobierno, la Reina salió en automóvil con los Infantes D. Juan y D. Gonzalo á dar un paseo por la Casa de Campo.

También hoy ha cumplido años el hijo menor de los Reyes. Con tal motivo hizo también D. Gonzalo la ofrenda de seis monedas de oro por los cinco años que ha cumplido.

Su Majestad la Reina ha sido felicitada por el Soberano, por la Reina Doña Cristina é Infanta doña Isabel.

También se han recibido en Palacio telegramas de felicitación de los Soberanos y jefes de Estado extranjeros.

Los álbums de Mayordomía y de la antecámara se han llenado de firmas.

S. M. la Reina emprende su viaje á Inglaterra mañana sábado.

Saldrá en el segundo expreso, ó sea á las diez de la noche.

S. A. la Infanta doña Isabel regresará mañana sábado, por la mañana, á Madrid, de regreso de Cáceres, donde ha ostentado la representación de S. M. el Rey en el acto de la entrega de la bandera al regimiento número 75.

Asociación general de Ganaderos

Ha celebrado su última sesión la Comisión permanente de la Asociación general de Ganaderos, bajo la presidencia del señor duque de Bailén, asistiendo á la junta los Sres. Santa Cruz, marqués de Valderrey, Vázquez, Granda, Castillo, Zulueta, Rivas (D. Anselmo), vizconde de San Antonio, marqués de la Frantera, García de la Barga y Pérez-Hernández, y en ella se adoptaron interesantes acuerdos, relacionados con la progresista misión que tiene á su cargo el prestigioso instituto.

He aquí las más interesantes resoluciones adoptadas en la aludida sesión.

Dada cuenta del real decreto dictado por el ministerio de la Guerra, acordando la reorganización de los servicios de Cría caballar en cumplimiento de la ley de Reformas militares, fué estudiado por la Comisión con todo detenimiento, adoptando varios acuerdos y designando vocales representantes de la Corporación en la Junta Superior de Cría caballar á los señores duque de Veragua, duque de Arión y marqués de la Frontera.

Creado por el ministerio de Abastecimientos un Comité para regular la exportación y comercio de pieles, la Comisión mostró su conformidad y agrado con la designación de los Sres. D. Jorge Jordana, de Zaragoza, y don José Batista, para formar parte del mismo.

Igualmente quedaron aprobadas las gestiones llevadas á efecto y mediante las que se han conseguido en las Cámaras Agrícolas, sobre cuya reorganización se ha publicado recientemente un real decreto, sean vocales natos de las mismas los presidentes ó representantes de los organismos provinciales de la Asociación.

Teniendo en cuenta la baja iniciada en el precio del maíz en España y las oscilaciones y carestía del mercado, se acordó aplazar todo acuerdo relacionado con la adquisición de ese artículo.

Quedó también aprobada la constitución de la Junta provincial de ganaderos de Almería, y dada cuenta de los trabajos realizados para establecer la Junta regional de Cataluña, la Comisión mostró su conformidad y expresó su satisfacción por la constitución del nuevo organismo, de gran importancia en los momentos actuales, nombrando presidente del mismo al vocal de la Comisión permanente D. José Zulueta.

Una nota de la Legación griega

La Legación real de Grecia en España comunicó lo siguiente:

«La Legación real helénica desmiente categóricamente la noticia que ha circulado en Suiza, y que fué reproducida en un periódico del extranjero, según la cual habrían estallado desórdenes en Esmirna, á consecuencia de los cuales el Gobierno había pensado en evacuar la ciudad. El Gobierno helénico no ha pensado jamás en tal eventualidad, puesto que en Esmirna reina una tranquilidad ejemplar, y toda la población se dedica tranquilamente á sus trabajos como en tiempos pasados.» (Agencia Radio.)

CASA DE LA VILLA

La sesión de hoy A las once de la mañana da principio la sesión, presidida por el alcalde, Sr. Garrido Juaristi.

Dase lectura de los asuntos al despacho de oficio, pasándose á la discusión del orden del día.

En primer lugar se acuerda allanarse á una resolución gubernativa, relativa á reclamaciones al escalafón de empleados.

También se aprueba la interposición del recurso contencioso administrativo contra la providencia gubernativa, que estimando el recurso de alzada deducido por el antiguo director de la Fábrica del Gas, ordena la devolución de la misma á la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por gas.

Se discute después ampliamente si se debe ó no autorizar al alcalde para que gestione la autorización para ocupar los terrenos en que ha de enclavarse la prolongación de la Castellana, quedando, después de media hora de debate, sobre la mesa para resolverlo en la próxima sesión.

Sin discusión se aprueban los demás dictámenes que figuran en el orden del día, y que son de trámite ordinario, dándose después lectura á una comunicación del Ayuntamiento de Méjico, expresando sus sentimientos de fomentar las relaciones hispanoamericanas. Se acuerda que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por la comunicación recibida y que el Concejo en corporación entregue un mensaje de contestación.

El problema del pan Tras un largo debate, en el que intervinieron representaciones de todos los sectores políticos del Concejo, fué rechazada una moción de la Alcaldía, proponiendo las bases para regular el servicio de fabricación y venta del pan, acordándose que la Comisión de policía urbana se ocupe de esta cuestión con urgencia.

Un banquete Entre los concejales ha surgido la idea de

obsequiar á D. Hilario Crespo con una comida íntima, por el éxito logrado el año actual con la Fiesta de la Raza, que á su iniciativa se debe. El banquete se celebrará en el restaurant Tournié el lunes, á las nueve de la noche.

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

POR QUE HA CARGADO CARBON EL «ESPAÑA NUMERO 5».—Con motivo de las protestas á que ha dado lugar el que un buque cargue carbón sin esperar su turno de carga en el puerto del Musel, y con destino á la fábrica de gas de Valencia, se nos manifiesta en el ministerio de Abastecimientos, en primer término, que dicho buque es el «España número 5», que es uno de los incautados al servicio del Estado, y que la orden de que cargase con preferencia se ha debido á que de otro modo habría tenido que estar detenido en Gijón más de veinte días esperando su turno de carga, y se habría dado el caso de que faltase alumbrado en Valencia, y además, el Gobierno ha dispuesto se atiende con preferencia á todos los suministros destinados á provincias que han sufrido los daños de las inundaciones.

El vapor «España número 5» necesita salir con urgencia para el Mediterráneo, donde es necesario para prestar un servicio de verdadero interés nacional.

Por lo demás, no se ha restablecido, ni se piensa restablecer, el régimen de turno preferente, que ha sido abolido.

Por la mañana

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor del aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahido, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIUR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

ALCANCE POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

Manifestaciones del señor Sánchez de Toca :

El Presidente del Consejo recibió á medio día á los periodistas, conversando con éstos extensamente.

Les dijo, en primer término, que el Gobierno había acudido á las once de la mañana á cumplimentar á la Reina, á quien no había hecho todavía su presentación por hallarse ausente cuando aquél juró.

La felicitación á la augusta dama no ha sido sólo con ocasión de su cumpleaños, sino por su restablecimiento y muy principalmente por las acogidas entusiasmas de que está siendo objeto el Rey en su viaje al extranjero.

La Reina Victoria se encuentra en estado tan satisfactorio, que ha adelantado la fecha de su salida para Londres. Tenía pensado marchar el domingo y ha adelantado su salida para mañana.

¿Qué me preguntan ustedes ahora?—hubo de decir á los periodistas el Sr. Sánchez de Toca.

—Lo que usted quiera decirnos sobre su entrevista con el Sr. Dato—le contestaron.

—Pues sencillamente, que se trata de una entrevista corriente.

—¿Verá usted al Sr. Maura?

—Tenía el propósito de visitarle; pero después de su manifiesto tengo mis dudas. Yo iba á plantearle la cuestión referente al presupuesto, y el manifiesto que ha dado parece que viene á interrumpir la comunicación.

Mi deseo era saludar al Sr. Maura como Presidente que fué del Gabinete nacional y hablarle de un presupuesto nacional hecho por todos los grupos.

Ningún grupo más selecto para la realización de ese propósito que el formado por cuantos tuvieron representación en aquel Gobierno.

Los habríamos convocado el Sr. Maura y yo, y luego hubiéramos oído, para consultarnos en la cuestión del presupuesto, á aquellos jefes de fuerzas parlamentarias que no estuvieron representados en el Gabinete de referencia.

No podíamos presentar el presupuesto del Gabinete nacional, porque desde que éste desapareció, los gastos se han aumentado de una manera enorme. Aspiraba yo, como aspiró a un presupuesto parlamentario.

Si el Sr. Maura, en vez de dar el manifiesto hubiese adoptado otra actitud, á estas horas nos habríamos visto y conoceríamos su orientación en cuanto al presupuesto.

Insisto en que el Gobierno no quiere un presupuesto formulario, sino un presupuesto serio y que sea discutido.

Habríamos convocado, como antes digo, el Sr. Maura y yo, á los individuos del Gabinete nacional, y habríamos oído á las restantes personalidades parlamentarias que no estuvieron incorporadas al mismo.

No creo que pueda inventarse mejor carriera. Ha fallado, no sé si por falta de carril ó de locomotora.

Se oirá, fracasado esto, individualmente, á las personalidades dichas.

Sé que el señor marqués de Alhucemas estuvo ayer en Madrid, y siento, que por tener yo todo el día de ayer ocupado, no haberle visto.

Se refirió el Presidente del Consejo al conflicto de los ferroviarios, manifestando que el mitin de anoche había sido una provocación á la huelga revolucionaria.

—Allá ellos—continuó diciendo el Presidente.—Cuando los jefes de las Asociaciones fe-

rroviarias se producen así, se colocan fuera de la ley.

A mí me vieron, quejándoseme de que la Compañía del Norte no los atendía y se negaba al reconocimiento de personalidad.

Yo, después de preguntarle si habían cumplido la ley, le aconsejé que insistieran; pero establecí distinciones entre lo que representaba un desagravio y lo que pudiera constituir exigencias que afectasen á cuestiones internas de las Compañías.

Si ellos habían cumplido la ley y las Compañías se negaban al reconocimiento de la personalidad, el Gobierno, según yo lo prometí, intervendría.

Se publicó una carta en la Prensa, que á mí se me dirigió tres días después de hecha pública.

Yo pedí al Instituto de Reformas Sociales el certificado de la suscripción de la Asociación y del Censo y me encontré con que no estaba inscrita. Personalidad, pues, después del incumplimiento de este trámite legal, no la hay.

La estadística en conjunto de los ferroviarios organizados no llega á 20.000, incluidos los católicos, y se aproxima á 140.000 el número de ferroviarios.

En la entrevista que tuve con el jefe ferroviario nos separamos en los mejores términos.

En otra carta se me hablaba de los esfuerzos hechos para conjurar la huelga de 1.º de octubre y de las censuras que á los jefes dirigía la masa, tratándolos de poco enérgicos.

Yo les comunicué que no había variado en mis propósitos.

Yo aspiro á que patronos y obreros se sienten y eviten que se viva sin censo y sin estatuto, porque esto no puede ser. Hay que conocer de dónde salen los poderes, quién representa á quién y conocerse también las liquidaciones de las cuentas.

El decreto que se dió para Barcelona es eso. Se irá despacio; pero el cauce queda abierto.»

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó á medio día que se había solucionado la huelga de los pescadores de Marín, que se inició hace tres meses y que era importante.

También ha sido solucionada la huelga de tres fabricantes textiles de Palma de Mallorca por haber llegado á un acuerdo los patronos con sus obreros respecto á la aplicación de la jornada de ocho horas.

El gobernador de Valencia comunica que el autor del atentado cometido ayer contra un patrono es un conocido sindicalista, y que espera será capturado.

Se da la coincidencia de que el patrono víctima del atentado tenía interesados en el negocio á sus obreros y éstos eran partícipes en los beneficios del mismo.

Terminó diciendo el Sr. Wais que esta tarde los representantes de los Municipios de más de 100.000 habitantes acudirán al ministerio de la Gobernación para entregar las conclusiones sobre el cuestionario que les dió el Sr. Burgos.

Al acto, que tendrá gran importancia, asistirán también el Presidente del Consejo y varios ministros.

DICE EL SR. BURGO

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que el Gobierno había cumplido su deber mañana á la Reina, encontrándose aún con las huellas de la gripe.

Respecto al mitin de anoche de los ferroviarios, dijo que no era el quien llevaba la negociación cerca de las Compañías, sino el

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden confirmando en sus cargos á los catedráticos de Instituto que obtienen aumento de sueldo, y que se les acrediten sus nuevos haberes desde 1.º de agosto últimos; disponiendo que el escalafón de los referidos catedráticos quede constituido en la forma y con los sueldos que se detallan en la relación que se publica; que en los títulos administrativos de los catedráticos que obtienen aumento de sueldo se extienda una diligencia, según el modelo que se inserta, y que los catedráticos de los Institutos de Madrid continúen percibiendo sobre sus sueldos la cantidad de 1.000 pesetas.

—Otra declarando desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Caligrafía del Instituto de Córdoba.

—Otra ídem ídem. ídem. anunciando para proveer la cátedra de Lengua y Literatura castellanas del Instituto de Gerona.

Publicaciones de actualidad

A LOS SEÑORES MEDICOS

«De interés profesional».—Nuevas orientaciones en sueroterapia antituberculosa, por los señores profesor Francisco Sagrafés Bardají, de la Real de Medicina y Cirugía, y doctor Riera Vaquer, director del Instituto Fisioterapéutico. Se envía gratis este libro solicitándolo á Rambla de las Flores, 28 pral. Barcelona.

GRAN MUNDO

Las carreras

Aunque la tarde fué más hermosa, si cabe, que la del domingo, tampoco se han visto concurridas las tribunas del Hipódromo en la sesión de ayer.

En el «peso» algunas aristocráticas damas y un ramillete de caras bonitas ponían agradable nota de color al espectáculo, que languidecía por la falta de su acostumbrada brillantez, y únicamente en el homogeneo de la entrada general menudearon bastante las apuestas y la masa heterogénea supo conservar en todo momento la animación.

¡Lástima es que pasen los días de carreras, tan agradables siempre, sin que las elegantes «toilettes» oficiales rindan culto en estas exquisitas reuniones á las fantasías de la moda! Pero muchas de nuestras elegantes damas no han regresado todavía de sus compras, y quizá por gozar ellas la fama de su elegancia, no concurrir tampoco con las nuevas creaciones las demás.

Es de esperar, por tanto, que á la vuelta de Su Majestad Don Alfonso, cuando se digna con su augusta esposa honrar el Hipódromo de la Castellana, se desborde el entusiasmo deportivo y luzca el acto todas las galas que en infinidad de ocasiones pudimos admirar.

Hemos visto, de personas conocidas en la sociedad madrileña, á las duquesas de Medina de Rioseco y de Algete; marquesas de Olivares, Alameda, Almenara, Rebolledo, Norte, Curión y viuda de San Miguel de Híjar; condesas de Llanos, Prado Bonso y Sierraballa, y señoras y señoritas de Goicoechea, Caro, Pifería, Argota, Crescente,

Martitegui, Hurtado de Amézaga, Morián, Cernuda y otras más.

También asistió Su Alteza el Infante don Fernando.

Noticias varias

Con objeto de coincidir en Londres con la estancia de S. M. el Rey Don Alfonso, se encuentran allí ilustres damas de nuestra aristocracia. Entre ellas las duquesas de Tarancon, Aliaga y Mandas; marquesas de Larios, Viana, Villaviciosa, Torre-Hermosa y San Vicente, y otras que sentimos no recordar ahora.

—Han regresado á Madrid: de Sevilla, la marquesa de Moret; de San Sebastián, los condes de Camilla; de Alhama de Granada, la marquesa de Valdeolmos, y de Biarritz, la señora viuda de Sancho-Mata, que ha pasado una larga temporada con sus hijos los marqueses de Lamberty-Gervebillier.

—En los primeros días del próximo mes de noviembre tendrá lugar en San Sebastián la boda de la señorita María Isabel Caro y Guillemas, hija de los marqueses de Villamayor, con D. Carlos Salamanca y Hurtado de Zaldivar, hijo de la condesa de los Llanos. Este ha llegado recientemente en su magnífico automóvil desde París, acompañado por su amigo D. Jaime Ugarte.

—Mejora de su dolencia el marqués de Tamarit, y también se encuentra muy aliviado el conde de San Félix.

—El próximo domingo se inaugurarán en el Ritz las comidas americanas, que tanta aceptación han tenido el año pasado.

GIRALDO DE RAVIGNAC

Hoy viernes, en el té de moda del Palace-Hotel, se presentará á la aristocrática concurrencia la originalísima orquesta Jazz-Band, que tanto éxito alcanzó recientemente en París y en Londres.

Es de esperar que esto contribuya al mayor esplendor de las reuniones que de ahora en adelante se celebrarán los martes, viernes y domingos, coronando con éxito los medios que para su solaz y esparcimiento ofrece M. Gemelly á la sociedad madrileña.

LA CIUDAD JARDIN

Se ha reunido en la Escuela Superior del Magisterio la junta general de esta entidad, que ya cuenta con más de un centenar de socios.

El secretario, D. Manuel Góngora Echenique, hizo un breve resumen de los comienzos de esta Sociedad, y leyó las últimas adhesiones, entre las que figuran la del alcalde de Madrid, Alvarez Arranz, Salvador Canals, Durán, Mesonero Romanos, Moro, Otamendi, Mendoza, Bellido, Cortés, etc.

El presidente, D. Adolfo A. Buyla, incitó á los reunidos á proseguir en la propaganda de La Ciudad Jardín, entidad que ha merecido las felicitaciones entusiastas de los madrileños.

A propuesta del Sr. García Molinas, la Directiva se nombrará en junta general extraordinaria, integrándola; á más de los socios elegidos en junta, los representantes de entidades, Sociedades y Corporaciones madrileñas adheridas á la Asociación de Vecinos de Madrid ya nombrado su representante.

Intervinieron en esta discusión los señores Laina, Lestua, Padrós, López Sandino, Gutiérrez y Jordán.

Acordóse también que la cuota cuatrimes-

presidente y el ministro de Fomento, y que él ni siquiera conocía detalladamente las peticiones de los ferroviarios.

Lo más grave del conflicto son algunas de las manifestaciones hechas por ciertos oradores, pues se ve que pretenden echarse sobre sí la responsabilidad de actos delictivos.

Así como el Gobierno deja completa libertad para la propaganda, también a los que caigan dentro de la ley se les aplicará esta con toda severidad.

Las últimas impresiones tuyas no son buenas, no solamente por la huelga, sino por las propagandas sobre el sabotaje.

Espera, no obstante, que aunque vayan a la huelga no se colocarán fuera de la ley.

Refiriéndose al acto de esta tarde respecto a la entrega de las conclusiones por los representantes de los Municipios mayores de 100.000 habitantes, dijo que asistirá todo el Gobierno y los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Tanto el Presidente del Consejo como el Sr. Dato consideran esta reforma muy importante y quieren darla la mayor solemnidad, aplaudiendo la labor realizada por los representantes de dichos Municipios, hecha con tanta rapidez como inteligencia.

Las conclusiones han sido aprobadas por unanimidad.

Desde luego se hará, como piden, una ley especial, que tendrá conexión con la de régimen local.

UNA ACLARACION

Los diputados a Cortes valencianos, afiliados al clero, han dado una nota oficiosa, en la que aclaran que no acudieron a visitar al ministro de Fomento con el carácter de miembros de la fracción a que pertenecen, sino realizando una gestión en la que tomaron parte representantes de las fuerzas vivas de Valencia, sin distinción de matices políticos.

Niegan en dicha nota que ofreciesen su apoyo al ministro de Fomento para la aprobación del presupuesto que el Sr. Calderón denomina de reconstitución nacional.

LOS INQUILINATOS

Como suponíamos, el Gobierno creyó ayer llegado el momento de tratar en Consejo de la cuestión que plantea para las industrias, el comercio y particulares en general, los abusos en que, de algún tiempo a esta parte, vienen incurriendo los caseros, impulsados por un afán desmedido de lucro en cuanto a los alquileres.

Se ha dicho que el Gobierno llevará ese asunto a las Cortes.

Es exacto; pero no es menos exacto también que no se esperará a que las Cortes se reúnan para la adopción de medidas.

Para poner coto a los abusos que vienen registrándose, se dictará un decreto, sin perjuicio de que, reunidas las sesiones de Cortes, el Gobierno presente un proyecto de ley en el que se de mayores amplitudes a la medida que por decreto se ponga en práctica. El Gobierno, al proceder así, lo hace estimando que es una cuestión que, por su importancia y gravedad, impone una pronta resolución.

El Gobierno y los Ayuntamientos

Después de las seis y media de la tarde se ha verificado en Gobernación el solemne acto de entregar al Gobierno las representaciones de los Ayuntamientos de más de 100.000 habitantes las conclusiones aprobadas, contestación al cuestionario que días pasados les entregó el ministro de la Gobernación.

El Gobierno, queriendo dar al acto toda la importancia que tiene, asistió en pleno, y no lo hizo el Sr. Dato, como estaba anunciado, porque una reunión a la que asistía le impidió hacerlo.

El acto se celebró en el despacho grande del ministro de la Gobernación, y comenzó con unas palabras del Sr. Burgos saludando a los reunidos y expresando el interés del Gobierno por las cuestiones tratadas, como lo demuestra el hecho de asistir en pleno para rendir un tributo de afecto y admiración a los Municipios españoles.

A continuación, el alcalde de Madrid dio lectura a la exposición que acompaña a las conclusiones que se elevan al Gobierno.

Aplauden los Municipios representados la iniciativa del Gobierno, por estimarla un procedimiento de adelanto en los tiempos modernos.

Añade que a estas conclusiones se ha llegado unas veces por unanimidad y otras por mutuas transacciones.

Estiman que la reorganización de la vida municipal debe llevarse a la práctica no solamente en las grandes poblaciones, sino en todas.

Hace constar que la vida de Bilbao hizo presente el deseo de la reintegración foral, por ser el único mandato recibido al salir para Madrid.

También indica el deseo de la de Zaragoza, de que se supriman o transformen las Diputaciones provinciales sustituyéndolas por las regionales.

Declara también que los representantes de Barcelona, aunque partidarios del régimen autonómico, estimaron oportuno en el momento político actual, debían colaborar con sincero entusiasmo al nuevo régimen que se pretende establecer.

Terminó expresando el deseo de todos de que se convirtieran en ley las conclusiones entregadas.

El Presidente del Consejo contestó excusando su acto de presencia al llegar los representantes de los Municipios a Madrid, añadiendo que hubiera tenido un hondo pesar si no hubiera podido hacerlo ahora.

Recordó que había una persona presente que era el Sr. Ruano, secretario del Ayuntamiento de Madrid, que conocía bien como pensaba él sobre el régimen especial de los Municipios.

Creo que si hace quince años los Municipios hubieran tenido otros medios para desenvolverse, quizás habrían evitado muchas cosas.

La psicología de un buen Gobierno está en tener buenos Municipios.

Dice que las deficiencias de la ley Municipal y provincial están reconocidas por todos, pues hoy los Municipios sólo se diferencian por el número de concejales.

Como no conocía bien las conclusiones, no podía emitir su juicio sobre ellas; pero por anticipado podía asegurarse que estimaba que el ideal era que cada Municipio tuviese su estatuto propio, hecho a propuesta de los propios intereses locales, sometiéndolo después al Gobierno para que hiciese las observaciones que estimase oportunas.

Otro de los puntos que recogió en su discurso el Sr. Sánchez de Toca fue el de los representantes de Bilbao, diciéndoles que él había considerado siempre un error el que al hacerse el concierto económico no se hubiese respetado el fuero municipal a quienes demostraron buena administración con el régimen actual, es criterio desviado, pues lo que necesitan es libertades municipales, y lo que tienen es una centralización provincial.

Respecto a la desaparición o transformación de las Diputaciones, así como la Constitución ha evolucionado, pues su aplicación no es la aplicación estricta de la letra, cree que, sin alterarla, se puede hacer también evolucionar a la Diputación.

El desglose que nadie se atrevió a hacer, cree que puede llegarse a él hasta por decreto.

Expone sus deseos de implantar por decreto aquellos extremos sobre los cuales hubo unanimidad completa por parte de los asambleístas.

Terminó asegurándoles que en el primer Consejo serían examinadas las conclusiones presentadas, estudiadas con todo detenimiento, y deseando que la fecha de la venida de dichos comisionados a Madrid señale una efeméride inmemorable.

El Sr. Garrido Juaristi dió las gracias en nombre de todos, y añadió que las palabras del Presidente del Consejo eran garantía de sus promesas.

El Sr. Burgos invitó a los ministros, a los representantes de los Municipios y a los de la Prensa que asistieron al acto, a un té que fué servido en el salón Canalejas y en el que no faltó detalle de esplendor y cortesía, tanto por parte del ministro como por el subsecretario Sr. Wals, el director de Administración local y el jefe de la Sección de Orden Sr. Millán de Priego, que hicieron los honores.

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA

BANDA MUNICIPAL.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el domingo, a las once y media de la mañana:

- 1.º «Gerona» (pasodoble), Lope.
2.º «Sakuntala» (obertura), Goldmark.
3.º «Ave Maria», Schubert.
4.º «España» (rapsodia), Chabrier.
5.º Andante cantabile de la primera Sinfonía, Beethoven.
6.º Gran fantasía de «La Walkyria», Wagner.

PLEITOS Y CAUSAS

Ni falsedad ni estafa

El 19 de noviembre de 1917 fué detenido en el Banco Hispano Americano un individuo llamado Pedro Martín Aguirre en el momento mismo de acercarse a la ventanilla de pagos para cobrar la respetable cantidad de 10.000 pesetas, según el cheque que, previamente extendido y firmado, había sido presentado momentos antes en la sección de cuentas corrientes.

Como quiera que en el citado documento estaban falsificadas la letra y firma del cuentacorrentista, y procedía el documento de un libro talonario que no había sido pedido por quien podía hacerlo, el cajero, antes de entregar la cantidad pedida, dió conocimiento del caso a la Policía para que en el momento de ser llamado el número que correspondiera al cheque presentado fuera detenido quien intentara retirar las expresadas 10.000 pesetas.

Verificada la detención y procesado Martín Aguirre, esta tarde ante la Sección primera de la Audiencia se ha visto la causa, de la que ha salido absuelto Martín Aguirre, pues, según las pruebas de éste, sólo fué ejecutor de la orden que le diera un sujeto con el cual sostenía desde hacía poco relaciones comerciales.

La defensa del procesado estuvo a cargo del elocuente y optimista letrado Sr. Cabrera.

MANTEQUILLA ESTILO DANES «LOS PIRINEOS»

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

DE ARTE

Un premio anual de Bellas Artes

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, deseando, al igual que sus hermanas la Española y la de la Historia, coadyuvar al esplendor de la Fiesta de la Raza hispanoamericana, instituye un premio anual sobre temas de las Bellas Artes, consistente en una medalla de oro y el título de correspondiente, para el autor español o hispanoamericano del mejor trabajo sobre un tema artístico, que en este año versará acerca del «Desarrollo de la Arquitectura en una ó varias de las naciones hispanoamericanas», comprendiendo desde el descubrimiento hasta la independencia de las naciones de origen hispano en el Nuevo Mundo.

La admisión de los trabajos escritos en lengua castellana, que podrán ser publicados ó inéditos, se efectuará en la Secretaría de esta Real Academia hasta las seis de la tarde del día 31 de mayo de 1920.

En años sucesivos la Academia convocará el concurso sobre temas de las demás Bellas Artes.

ULTIMA HORA

La huelga de ferroviarios

¿Empieza esta noche la huelga?

Pocas novedades ha ofrecido en el transcurso del día la cuestión ferroviaria.

Las impresiones van siendo relativamente tranquilizadoras en cuanto a la actitud del personal de las Compañías del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante. De los Andaluces no estaba bien definido lo que en último término hicieran.

Pero en las primeras horas de la noche las cosas han variado, siendo opinión generalizada, en virtud de informes que parecen autorizados, que la huelga ferroviaria en los Andaluces se declarará esta noche.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

El conflicto de Jerez en vías de arreglo. — Ahehiones : : : : :

La acertadísima disposición adoptada por el señor ministro de la Gobernación suspendiendo al tristemente célebre Ayuntamiento de Jerez, ha producido un gran efecto entre las clases sanitarias.

Era punto menos que imposible llegar a un arreglo con aquellos ediles, que, después de dejar a los médicos sin pagar, tomaron el acuerdo de dejarlos cesantes, pero sin «darles la cuenta».

Ahora, las gestiones para solucionar el conflicto han de ser llevadas por otras personas y distintos derroteros.

Se espera muy fundadamente que haya un arreglo; pero, por si no lo hubiera, la Asociación Médica regional sevillana sigue trabajando activamente para cumplir el acuerdo de la Asamblea Sanitaria de Málaga, de solidarizarse con los médicos huelguistas de Jerez.

Casi todos los médicos de los pueblos están decididos a abandonar sus respectivas localidades si para el 1.º de noviembre no está resuelto el conflicto de Jerez. A los médicos de los pueblos cuyos nombres he anticipado, hay que añadir los de los siguientes: Camas, Santiponce, Guillena, Valdeina, Brenes, Rinconada, Alcalá del Río, Gelves y Palomares.

Hoy se reúnen los médicos de Sanlúcar la Mayor, y antes de que la reunión finalice, se habrán reunido los de Utrera, Morón, Marchena y Osuna.

Sindicato Médico madrileño : : : : :

Ha quedado constituido definitivamente el Sindicato de médicos de Madrid y su provincia.

Los médicos de la Beneficencia municipal y provincial han nombrado una Comisión para que formule unas bases de mejoras que presentarán al Ayuntamiento y a la Diputación, y en caso de no ser aprobadas, irán a la huelga.

Dicha Comisión tiene el encargo de organizar un mitin.

El Hospital hispanoamericano : : : : :

La ilustre escritora Isabel G. Solana ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de su pensamiento, expuesto en la última conferencia dada en la Facultad de Medicina, de fundar un Hospital hispanoamericano para escritores y artistas.

El ministro de la Gobernación acogió con mucho interés los propósitos de la señora G. Solana, y rogó a ésta le enviase el proyecto para estudiarlo y ver en qué medidas puede cooperar el Gobierno a su realización.

La conocida escritora uruguaya ha invitado también a la Asociación de Escritores y Artistas, con objeto de interesar de su Junta directiva la actividad en las gestiones que conduzcan a poner en vías de hecho sus nobles propósitos.

Los auxiliares de Farmacia : : : : :

Los auxiliares de Farmacia han repartido una circular quejándose de la situación en que se encuentran.

Desean que se les mejoren sus escasos sueldos y que se haga de su profesión una carrera auxiliar.

Entre otras cosas, dice la circular lo siguiente:

«Mientras que algunos Sindicatos ya piden para sus asociados diez y doce pesetas de jornal, muchos de ellos sin necesidad de cultura alguna ni conocimientos técnicos, a los auxiliares de Farmacia aún no se les ha concedido el jornal mínimo de cinco pesetas, y eso trabajando doce y catorce horas diarias los externos, y diez y seis y siete los internos, los cuales cobran de ocho a doce duros mensualmente, ó sean sueldos iguales ó inferiores en algunas capitales de los que cobran las criadas de servir.»

No pueden ser más razonables las aspiraciones de los prácticos de Farmacia.

Sólo los que prestan servicio en La Mutualidad Obrera tienen ocho horas de jornada, y éstos cobran aún exiguos sueldos, a pesar del abrumador trabajo que realizan.

Asamblea de Sanidad exterior : : : : :

Bajo la presidencia del subinspector general del Cuerpo, se celebró ayer la cuarta sesión de la Asamblea de médicos de Sanidad exterior.

Fueron leídos los siguientes trabajos: «Acercas de cómo podría organizarse el reconocimiento de substancias alimenticias», por el Sr. García Ibáñez.

«Notas sobre modificaciones convenientes en el servicio de Sanidad exterior», por R. Castelo.

«Bases para la fundación de un periódico ó revista de Sanidad exterior», por D. Alberto Anguera.

«Proyecto de Montepío para médicos y secretarios de Sanidad exterior», por D. Adolfo Vila.

En las clínicas francesas

Comisionados por el Gobierno español, están recorriendo las clínicas de Francia, Su-

za y Alemania los doctores Covisa y Bourkaib, de Madrid, y Vidaur, de San Sebastián. En breve regresarán de su expedición científica.

Enfermedades de la sangre

El día 5 de noviembre dará comienzo en el laboratorio del doctor Calvin un curso intensivo (en diez días) para médicos y farmacéuticos sobre «Enfermedades reveladas por los análisis de la sangre y de la orina (microscopía, bacteriología, serología y química clínicas)».

Las inscripciones pueden hacerse de tres a ocho de la tarde en dicho laboratorio.

P. T.

SUCESOS DEL DIA

Sustracción de una alhaja

D. Federico García Ruiz, de cuarenta y cuatro años, con domicilio provisional en la calle de Alcalá, 6, ha denunciado que le han sustraído una sortija valorada en 350 pesetas.

Una «catástrofe»

El tranvía de la Ciudad Lineal arrolló a un rebaño de ovejas y borregos, matando a dos de las primeras é hiriendo a varias.

Obrero herido

En las obras del Matadero nuevo, un operario llamado, Ciriaco Platos Molina, de treinta y tres años de edad, domiciliado en la calle de Miralles, número 2, se produjo lesiones de pronóstico grave al caerse encima una barra gruesa de hierro.

Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito pasó al Hospital provincial.

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

Zamacois, cómico y pelicularo : : : : :

Lima, 24.—Eduardo Zamacois ha tenido una nueva genialidad.

Según ha anunciado en las conferencias que ha dado en el Centro Español, abandonará temporalmente la literatura para dedicarse a la escena.

Se propone cultivar el género dramático. Luego escribirá un argumento para una película, asunto que será su vida y aventuras.

La película será confeccionada por el mismo, que aparecerá como protagonista. (Agencia Americana.)

Los intereses de la Deuda brasileña : : : : :

Río Janeiro, 24.—El Gobierno ha enviado a los banqueros de Europa 350.000 francos para el pago de los cupones de la Deuda y cambio del próximo mes de noviembre. (Agencia Americana.)

Los españoles en la Argentina : : : : :

Buenos Aires, 24.—La Asociación Patriótica Española ha acordado convocar para los días 6, 7 y 8 del próximo diciembre a los presidentes de las Sociedades españolas domiciliadas en toda la República, con objeto de tratar sobre asuntos de sumo interés para la colonia. (Agencia Americana.)

Ultima hora

Las huelgas de Sevilla

Sevilla, 24.—En las fábricas militares han entrado hoy al trabajo solamente los obreros afiliados y sólo algunos no afiliados.

En las proximidades se escalaron desde muy temprano grupos de obreros en actitud pacífica, que informaban a los que iban llegando después de los acuerdos de la reunión de anoche.

Los obreros han telegrafiado al ministro de la Guerra dándole cuenta de lo ocurrido y solicitando la readmisión de los despedidos de la protesta militar.

El despido se debe a diferencias surgidas con el jefe del taller sobre el jornal a destajo.

En las puertas de la fábrica y en los alrededores había fuerzas de Seguridad y del regimiento de Caballería de Alfonso XII.

No se ha registrado ningún incidente. Mañana serán abonados los jornales de-venagados, de la semana.

—La huelga de los obreros de la fábrica de La Cartuja continúa desarrollándose pacíficamente, esperando los obreros la solución del Instituto de Reformas Sociales, para proceder en consecuencia.

—Se ha solucionado la huelga de cegedores de aceituna de Aznalcóllar.

—La huelga de gañanes continúa en el mismo estado.

—Hay agitación entre los albañiles.

Son detenidos los que arrojaron la bomba contra el Sr. Blanch : : : : :

Valencia, 24.—El patrono ebanista, señor Blanch, a quien arrojaron ayer una bomba de mano desde un tranvía, ha ampliado su primera declaración.

Dice que los agresores son unos individuos a quienes vio antes en la puerta de su casa y que se retiraron al llegar Blanch.

Un amigo de éste vió descender al agresor del tranvía, perdiéndose en la oscuridad.

El comisario, Sr. Sáez, se trasladó a las dos de la madrugada a Catarroja y registró, aunque con resultado infructuoso, varios domicilios de sospechosos.

En uno de ellos preguntó por un individuo llamado Vicente Planelles Cosme, que es un ebanista que está en huelga. Una mujer de bastantes años, que le abrió la puerta, negó que tal sujeto, hijo suyo, estuviera allí; pero el comisario logró descubrirle. Se hallaba acostado, y a preguntas de la autoridad negó débilmente que fuera el autor de la agresión. Fué detenido.

A la misma hora el inspector, Sr. Rodríguez, detenia a los hermanos Teodoro y Pedro Ceida Zabour, apodado éste «el Sardiña», de veintidós y veinticuatro años, respectivamente.

Conducidos a la Comisaría se personó en ésta el patrono Sr. Blanch, que reconoció en Vicente al que arrojó la bomba, y en los dos hermanos a los que estuvieron rondando su casa.

El Juzgado ha enviado a la cárcel a los detenidos.

El traslado de éstos se hizo entre dos piquetes de la Guardia Civil.

Pedro Ceida es algo sordo.

Hay motivos para sospechar que éste sea uno de los agresores del encargado, D. Fernando Sánchez, que fué agredido a tiros.

Accidente ferroviario

Castellón, 24.—Al entrar en la estación ha descarrilado un tren de mercancías, quedando destruido un coche y la vía interceptada.

Con este motivo, el correo de Cataluña ha entrado con dos horas de retraso.

Varias noticias

Santa Cruz de Tenerife, 24.—Hoy ha llegado un importante cargamento de cerillas, cuyo artículo escaseaba grandemente, pues se llegó a pagar por una caja hasta 30 céntimos.

—La cuestión de las subsistencias se agrava considerablemente en esta provincia, donde de las patatas se venden a 60 céntimos el kilo, precio inconcebible aquí, donde siempre hubo gran abundancia.

—Ha entrado en este puerto el buque de guerra holandés, escuela de guardias marinos, island, procedente de Amsterdam.

El capitán general señor Moltó : : : : :

Almería, 24.—En el sexto de esta madrugada ha llegado, procedente de Alicante, el capitán general de esta región, D. Fernando Moltó, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Martínez Lázaro.

En la estación fué recibido por el gobernador militar Sr. Cavanna y jefes y oficiales libres de servicio.

El Sr. Moltó visitará mañana los cuarteles, y después visitará las fuerzas.

Contra las Transmediterránea

Cádiz, 24.—Se han reunido los trabajadores del puerto y han acordado persistir en su actitud relativamente a la Compañía Transmediterránea. El acuerdo ha sido adoptado por 108 votos contra 29.

Han marchado algunos vapores de la referida Compañía.

Se trabaja en el Delfín por pertenecer al servicio de guerra.

Saldrá mañana el Delfín para Larache, llevando personal, aeroplanos, tiendas de campaña y material de artillería.

Navegación paralizada

Cádiz, 24.—En la pasada noche ha habido una gran niebla en el Estrecho de Gibraltar y en las inmediaciones de Cádiz, estando paralizada la navegación.

De Conil, Tarifa y otros pueblos ribereños se tienen noticias de que, afortunadamente, no han ocurrido siniestros marítimos.

A las nueve de la mañana se ha despejado la niebla.

Banquete al cardenal Almaraz

La Compañía Transatlántica ha obsequiado hoy con un banquete al cardenal Almaraz en la factoría de Matagorda.

Al banquete asistieron el obispo y las autoridades locales.

El delegado de la Compañía Transatlántica, D. Manuel de Eizaguirre, pronunció un elocuente brindis ofreciendo el banquete, contestándole el cardenal Almaraz dando las gracias y en nombre de todos elogiando con brillantez la obra del marqués de Comillas en favor de la religión, de la patria y de los obreros.

Propuso el cardenal enviar al marqués de Comillas el telegrama de gracias firmado por todos los presentes, acordándose así por aclamación.

El acto resultó brillantísimo.

El obispo y las autoridades regresaron a Cádiz en un vaporcito.

Mañana regresarán a Sevilla el cardenal y el obispo de Córdoba con su séquito.

Huelga de zapateros

Huelva, 24.—Se han declarado en huelga los oficiales zapateros, que solicitan un aumento de un 50 por 100 en sus jornales.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de toneleros de la fábrica de conservas de Isla Cristina.

Manifiesto socialista

La Agrupación socialista ha publicado un manifiesto, haciendo un llamamiento a todos los gremios para declarar la huelga general en el caso de persistir la Compañía de Río-Grande en su propósito de disminuir la tercera parte del personal de sus talleres.

Tráfico restablecido

Se ha reanudado el tráfico en el muelle Norte de las obras del puerto, que quedó interrumpido a causa de una avería que produjo el vapor americano «Edgmar».

La feria de Gibralfuente

La feria de Gibralfuente está animadísima. Entraron 5.000 cabezas mularas, 2.000 cabalares, 1.000 asnales y 700 de cerda.

Se vendieron mulas a 6.000 pesetas y mulas a 1.500.

El resto del ganado se mantiene a precios altos.

Esperando al «Giralda»

Ferrol, 24.—Es esperado en este puerto el buque escuela de guardias marinas Giralda, procedente de Gijón.

Recogerá aquí varios efectos, dirigiéndose después a Vigo, en donde se repostará de carbón para continuar su viaje de instrucción.

Llegada de un contratorpedero

Ha llegado el contratorpedero Villami, conduciendo personal de marinería de la es-

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, y por la noche, a las diez y cuarto, se pondrá en escena el celebrado drama de Echegaray La esposa del vengador...

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se representará la obra de gran éxito, Faustina.

Todas las noches, a las diez y media, Faustina.

Se despachan localidades en Contaduría.

Centro.—Completamente restablecida de su ligera indisposición, esta noche reaparecerá en escena representando La loca de la casa...

Mañana sábado, a las diez y cuarto de la noche y el domingo por la tarde, a las seis y cuarto, últimas representaciones de La loca de la casa...

El sábado, a las tres y media de la tarde, gran función a beneficio de los damnificados por las inundaciones de Cartagena...

1.º Sinfonía por el sexteto de este teatro.

2.º Cuartillas de Felipe Sassone, leídas por Juan Bonafé.

3.º Concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós:

a) Coral variado de la cantata 140.—Bach. b) Intermedio de Goyescas.—Granados. c) Triana.—Albéniz-Arbós.

4.º El monólogo de D. Ramón López Montenegro ¿Con quién hablo?, por Ricardo Simó-Raso, del teatro Cervantes.

5.º El entremés de los Sres. Alvarez Quintero El cerrojazo, por Rosario y Rafaela Leonis y Casimiro Ortas, del teatro Apolo.

6.º Duetto de la opereta El abanico de la Pompadour, por Rafaela Haro y José Moncayo, del Reina Victoria.

7.º El juguete cómico en un acto, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulado Rosina es frágil, por Catalina Bárcenas, Ana María Quijada, Josefina Morer, José Isbert, Manuel Collado, Luis Peña y Vicente Plasencia, del teatro Eslava.

8.º Lectura de poesías por Francisco Hernández, del teatro Eslava, y Carmen Ruiz Moragas, Carmen Seco, Francisco Fuentes y Ricardo Calvo, del teatro Español.

9.º Acto tercero de la estudiantina, original de D. Alejandro Pérez Lugín, escenificada por D. Manuel Linares Rivas, titulada La casa de la Troya, por la compañía del teatro de la Comedia.

10. Bailes por Laura de Santelmo.

11. Acto cuarto de la comedia de D. Benito Pérez Galdós titulada La loca de la casa, por la compañía Xirgu-Borrás, del teatro del Centro.

La loca de la casa, por la compañía Xirgu-Borrás, del teatro del Centro.

12. Cauciones por Raquel Meller.

La Comisión organizadora se reserva el derecho de alterar el orden de este espectáculo si circunstancias especiales así lo exigiesen.

Se admiten donativos para este fin benéfico.

Cervantes.—Mañana se repite el programa de hoy, representándose por la noche Secretaría particular, que hoy se reestrena.

Por la tarde, a las seis y media, La frescura de Lafuente, que ha sido el mayor éxito de risa en la temporada.

El domingo se darán por la tarde dos grandes funciones con la representación de La frescura de Lafuente a las cuatro, en sección corriente, y Secretaría particular, a las seis y media y a las diez y media.

Se despacha en Contaduría.

Infanta Isabel.—Como se venía anunciando, el sábado se inaugurará la temporada oficial en este teatro con las obras de gran éxito, por la tarde, Los marchosos y En cuerpo y alma, y por la noche, Los marchosos y Un drama de Calderón.

El domingo, a las cuatro, Tortosa y Soler, y a las seis y cuarto, Los marchosos y Un drama de Calderón.

Zarzuela.—El domingo se celebrarán tres grandes funciones. A las cuatro (ordinaria), Moros y cristianos y La princesita de los sueños locos; a las seis y treinta (extraordinaria), La princesita de los sueños locos y La canción del olvido; a las diez y treinta (especial), La canción del olvido y La princesita de los sueños locos.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Apolo.—El sábado, a las seis y tres cuartos, La madrina, y a las diez y tres cuartos, El asombro de Damasco, la popular zarzuela que tan enorme éxito alcanza en todas sus representaciones.

El domingo, tres funciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde, por primera vez a dicha hora, el aplaudidísimo sainete La madrina; en la segunda (especial), a las seis y media, La flor del burrito, celebrado sainete de Arniches, y reposición del gracioso entremés Mañana de San Juan; y en la tercera, a las diez y media de la noche, El asombro de Damasco.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el sábado desde las doce de la mañana en adelante.

En la próxima semana, estreno de Pancho Virodo.

Cómico.—El sábado, a las seis y media de la tarde, Gente menuda, y a las diez y media de la noche, Los perros de presa (reposición), dos celebradas obras del repertorio de esta compañía.

El domingo por la tarde, dos variadas funciones: primera, a las cuatro, Gente menuda, y segunda, a las seis y media (especial), el viaje en cuatro actos Los perros de presa.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el sábado desde las tres de la tarde.

Martin.—El domingo se celebrarán en este popular y concurrido teatro las siguientes funciones: a las cuatro, El método Górritz; a las cinco y cuarto, La Compañía de Jesús ó un bolo en Villapitos; a las seis y media (doble especial), Cambios naturales y Enseñanza libre; a las diez y media (doble especial), Enseñanza libre y El Club de las infortunadas.

Se despacha en Contaduría de cuatro de la tarde a once de la noche.

CLASES PASIVAS

La Dirección General del Tesoro público y Ordenación General de pagos del Estado ha acordado que el día 3 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, Clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección General de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 8 del mismo mes.

EL PROCESO CAILLAUX

El Senado como Consejo de Justicia : : : :

París, 23.—A las dos y veinte de la tarde se ha abierto el Consejo de Justicia del Senado. Preside Dubost; actúa de procurador general Lescouvé, asistido de Regnaud y Morinet, abogados generales. El Presidente declara abierta la audiencia, pidiendo la comparencia del acusado, Caillaux, con su traje de chaqueta oscuro entra en la sala, precedido del ujier. A sus lados van los abogados Moro Gialferri, Demange y Moutet. El acusado está algo delgado; pero no abatido en manera alguna. Avanza decididamente con la cabeza erguida y segura. La cara demuestra alguna fatiga; pero su mirada conserva la energía habitual.

Se sienta detrás del sitial de los abogados, se cruza de brazos y espera. (Agencia Radio.)

Conclusiones del defensor

París, 23.—En las conclusiones depositadas por Moutet se hace constar que el privar de libertad a un ciudadano, aun prevenido en un país de libertad y democracia, puede justificarse en circunstancias excepcionales.

En vista de que Caillaux se niega a rebajarse a solicitarlo personalmente; pero en vista también de que Caillaux ha sido designado por la Federación de Comités republicanos de la Sarthe como candidato a las elecciones legislativas, sería un acto inadmisiblemente de tiranía sostener la detención, impidiéndole su defensa contra los adversarios políticos. Teniendo en cuenta los precedentes, el Senado se mostrará menos liberal que el Imperio de Napoleón III con respecto a Rochefort. Puesto que es imposible pretender que la persecución contra Caillaux tenga carácter político, procede por todos estos motivos ordenar su libertad provisional. (Agencia Radio.)

La prueba testifical

París, 23.—En la sesión del Consejo de Justicia, después de primera y segunda citación, han asistido 157 jueces.

Después de leídas las cartas de excusa, Caillaux, a preguntas del presidente, declara su nombre, apellidos, edad y condiciones personales, después vuelve a sentarse.

Lescouvé hace uso de la palabra sobre la fijación de fecha para los debates, declarando que no es posible que pueda celebrarse la primera reunión útil antes de tres semanas, en razón a los testigos que hay que citar, muchos de los cuales están domiciliados en Inglaterra, Estados Unidos é Italia.

Se le concede la palabra al acusado sobre el asunto, y Caillaux dice:

«No tengo que decir más que una palabra: «Juzgadme.»

Frente a la acusación que me hiera, mi conciencia se encuentra completamente serena, sin ilusiones quizás, pero también sin temor, hoy como ayer, mañana como hoy, siempre afirmaré que durante veinte años muy activos, muy fecundos, nunca he pensado, nunca he querido, nunca he concebido otra cosa que el bien de mi país.

No quiero ser obstáculo para el plazo de convocatoria de esos aventureros policíacos, de esa banda de estafadores cuyas declaraciones llenan el proceso.

Estoy dispuesto a que se reivindique plenamente mi concepción de la política mundial. Cuando lo queráis, me defenderé con toda la fuerza que da una conciencia libre de todo reproche; pero, al defenderme, no cesaré de decir que soy víctima de un proceso de opinión. No me cansaré de protestar como víctima de las violencias en pugna con la libertad del pensamiento humano.»

Moro Gialferri declara: «Estamos en presencia de dos hipótesis: ó juzgáis inmediatamente y sin testigos, fundando el juicio sobre los antecedentes que suministra el papel, y a ello estamos dispuestos nosotros, ó tenemos que hacer un debate completo con todos los testigos, a quienes fijaréis los plazos necesarios. Tanto en uno como en otro caso, nuestra conciencia ha de ser la que juegue.»

Moutet deposita unas conclusiones en las que pide la libertad provisional de Caillaux.

Por tener que reunirse la Cámara en Consejo, el acusado sale escoltado por la guardia. (Agencia Radio.)

Un acuerdo

París, 24.—En el Tribunal Supremo se ha reanudado la audiencia. El Presidente, Dubost, comunicó que había fijado la fecha de 14 de enero de 1920 para la reanudación de los debates del proceso Caillaux.

Con respecto a la petición hecha por los defensores de Caillaux para que sea éste puesto en libertad provisional, se procede a la votación y es rechazada por 100 votos contra 25 y 30 abstenciones. A las 18,50 se levanta la audiencia. (Agencia Radio.)

Noticias generales

Círculo de Bellas Artes.—La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado que se celebre una exposición de los tres anteproyectos de Casa Social, presentados por el Jurado, y el del Sr. Palacios.

Dicha exposición ha quedado instalada en los salones del Círculo y podrá ser visitada desde el día de mañana, únicamente por los señores socios.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor la de TREVIANO.

Ateneo de Madrid.—El sábado 25 del actual, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Adolfo Hinojar una conferencia sobre el tema siguiente: «El momento actual y la sindicación médica.»

La Asociación de antiguos alumnos de San Antón ha acordado adherirse a la peregrinación que los alumnos escolapios de Madrid realizarán al Cerro de los Angeles de Getafe el sábado 25 del corriente, a las dos y media de la tarde.

Los señores asociados ó sus familias que deseen concurrir pueden obtener instrucciones para el viaje en el Colegio de San Antón (Secretaría, calle de la Farmacia), de diez a doce y de cinco a siete de la tarde.

La huelga de los sastres

Lo que ofrecen los patronos : : : : :

Los patronos hacen las siguientes concesiones:

Oficiales a domicilio: 1.º, el 20 por 100 de aumento sobre los precios que regían en cada casa en 15 de septiembre próximo pasado; 2.º, los patronos no podrán obligar a sus oficiales que hagan composturas; 3.º, los oficiales estarán obligados a poner una sola prenda en toda clase de prendas, y 4.º, el pago se hará en sábado y dentro de la hora de jornada.

Jornaleros: 1.º, supresión de las veladas; 2.º, pago de los jornales en sábado y dentro de la hora de jornada; 3.º, descanso dominical y fiesta del 1.º de mayo; 4.º, aumento de jornal sobre el que percibían en 15 de septiembre próximo pasado en la siguiente proporción: hasta 2 pesetas, 0,50; de 2,05 a 4, 0,75; y de 4,05 en adelante, 1 peseta; y 5.º, la jornada de ocho horas será concedida por los patronos tan pronto la ley lo disponga para nuestra profesión, que actualmente se halla excluida.

Visita de un general inglés a la Academia de Infantería

El general inglés Rudkin, ayudante del Rey Jorge V, que en visita de estudio por España y Marruecos recorre actualmente los establecimientos de instrucción militar, marchó ayer a Toledo en automóvil, acompañado de los comandantes de Infantería D. Victoriano Casajús y D. Luis de la Gándara.

A las diez llegaron los expedicionarios al Alcázar, después de haber saludado en su despacho oficial al gobernador militar, general Martín Sedeno.

En la Academia les recibió el coronel director, D. Germán Gil, y todo el profesorado, conversando el coronel Gil en inglés con el general Rudkin.

Este visitó toda la Academia; presenció algunas clases; hizo cumplidos elogios de los gabinetes de Física, Química y armas; recorrió detenidamente el Museo, felicitando al subdirector, D. Hilario González; en la Biblioteca firmó en el álbum de la Academia, y luego de recorrer otras dependencias, fué obsequiado con un espléndido banquete en el salón amarillo.

Después de la comida asistió a las prácticas de los alumnos, marchando en automóviles con el coronel y su séquito.

En las explanadas del Alcázar vió los seis pelotones de alumnos del primer año, que realizaban la instrucción individual y de sección, el manejo del arma y marchas en línea y de flanco, bajo la inspección del comandante Abrial. Gustó mucho al general inglés el drill (mecánica del manejo del arma).

Después, en los cerros de San Servando, presenció las prácticas de los alumnos del segundo año, organizados en tres secciones, mandadas por alumnos, con despliegues y simulación de tiro de fusil y ametralladora. Inspeccionaba estas prácticas el comandante Medialdea.

En las inmediaciones de la ermita de Santa Bárbara, cuatro secciones del mismo año ejercitaban la instrucción del dibujo panorámico, bajo la inspección del teniente coronel González Gómez; otra sección simulaba tiro de ametralladoras y dos de fusil.

En la carretera de Ciudad Real, los alumnos del tercer curso, a las órdenes del comandante Romerales, efectuaron prácticas del ser-

vicio de campaña. El objeto del ejercicio era el establecimiento de un batallón en vivac y servicio de seguridad, suponiéndose que se iniciaba el combate ante un ataque del enemigo.

La situación general era: fuerzas enemigas y regulares del bando Sur amenazaban a Toledo, habiendo llegado sus contingentes a Almonacid, y en la hipótesis de que Toledo tiene escasa guarnición, la de Bargas destaca al Sur algunos batallones para proteger la ciudad y batir al enemigo mientras llegan refuerzos. La columna salió de Bargas a las doce, vivaqueando en los Aljares, mientras otro batallón ocupa la Sisia. Dos compañías eran efectivas y dos supuestas, así como las ametralladoras y el tren.

Terminado el simulacro, presenció el general inglés otro de ataque al campamento, y después ejercicios de gimnasia sueca y saltos, dirigidos por el comandante Gómez de Salazar.

Desfilaron las fuerzas cantando el vibrante himno de la Academia; rompieron filas, y tras un breve descanso, formaron de nuevo al toque de oración, dándose por finalizada la maniobra.

El general inglés felicitó entusiastamente al coronel Gil y a los profesores, y quedó muy complacido de la interesante visita.

Boletín religioso para mañana

Sábado 25 de octubre de 1919

Santos del día.—Santos Crisanto, Gabino, Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, Crispín, Crispiniano, Proto, Jenaro y Marciano, mártires; Bonifacio I, papa; Gaudencio é Hilario, obispos, y Frutos, confesores, y Santa Daría, mártir.

La misa y oficio son de Santa María en sábado, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás, y continúa la novena a San Rafael; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará el Sr. Suárez Faura, novena y reserva.

En San Millán continúa la novena a San Judas Tadeo, a las seis, predicando el señor Jaén.

En San Luis, ídem id. a Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga, a las seis, predicando D. Donatilo Fernández.

En San Ginés, ídem id. a Nuestra Señora de Valvanera, a las diez y a las seis, predicando por la mañana el Sr. Heredia, y por la tarde D. Florentino Rodríguez.

En Santa Cruz continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Mariano Benedicto.

En la iglesia de la Consolación, ídem id. a su titular, a las cinco y media, predicando el padre Salvador Gutiérrez.

En la Buena Dicha, ídem id. a Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis, se rezará la Corona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Bárbara.

El cartel para el día 25

ESPAÑOL.—10,15, La esposa del vengador. PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 10,15 (popular, a precios populares), La importancia de llamarse Ernesto.

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—6,30, cinematógrafo y Luisita Esteso.—10,30, Faustina.

CENTRO.—3,30, función a beneficio de los damnificados por las inundaciones de Cartagena.—10,15, La loca de la casa.

ESLAVA.—6, Mamá (reestreno).—10,15, El corazón ciego.

ZARZUELA.—6,15, Moros y cristianos y La canción del olvido.—10,15, La princesita de los sueños locos y La canción del olvido.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, La frescura de Lafuente. (Gran éxito de risa).—10,30, Secretaría particular. (Enorme éxito cómico.)

APOLO.—6,45, La madrina.—10,45, El asombro de Damasco.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Las Verónicas.—10,30 (especial), La reina del cine (Cinema Star).

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,30, Gente menuda (dos actos).—10,30, Los perros de presa (cuatro actos, once cuadros, reestreno).

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (especial), Malvaloca.—10,30 (especial), El orgullo de Albacete.

NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7,15, El huertecillo.—9,15, El primer fresco (reestreno).—10,30, El estudiante.—11,45, La Pitúsilla.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6, El abuelo.—10, El roble de la Jarosa.

MARTIN.—6, Cambios naturales.—7,15, El método Górritz.—10,30, Enseñanza libre. 11,30, El Club de las infortunadas.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 y 10,30, éxito clamoroso de Nati la Bibbainita, La Niña de los Peines, Aráfel, Pippo y Seiffert, Langa, The Marconis, Frida, Los Casanuevas, Los Vidal y la colosal Troupe Albertini con su diminuto saltarin, el mejor del Mundo.

AVISOS ÚTILES

Pañerías del Norte Han trasladado su almacén de Barquillo, 13, al número 4 de la misma calle.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro. 3 ptas.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

Profesora extranjera diplomada se ofrece para lecciones de ruso, francés y alemán y para acompañar ó educar señoritas y niños. Dirigirse a la calle del Prado, 13, segundo izquierda.

Ron la Negra Ron San Luis ANÍS X Vermouth Bassani Cognac Ruiz y Albert Málaga

Compañía Trasatlántica El vapor «MONTEVIDEO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba, Méjico.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º de noviembre próximo de Barcelona, el 2 de Málaga y el 4 de Cádiz, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires, en expedición ordinaria.

El mejor alimento para los tuberculosos lo proporciona el uso de la CARNE LIQUIDA del doctor Valdés García de Montevideo.

VACUNA DE TERNERA «THIRF» Instituto Inmunoterápico. RUIZ PERELLO, 14.—MADRID

75 por 100 MAS BARATO que los CHANCLOS. JAR impermeabiliza el calzado y no aboga. ZAPATERIAS Y LIMPIABOTAS

Monte de Piedad Y Caja de Ahorros de Madrid

Sucursal tercera.—Goya, 18.—Se admiten diariamente imposiciones, renuevos y desembolsos. Central, sala de ventas (calle de las Hileras, 18). En los días hábiles del 25 al 30 del corriente, por la mañana, se venderán las alhajas empeñadas en el mes de agosto de 1918.

Bolitas de ventas, a cinco céntimos. Sellos de ahorro.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a una peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desembolsos y renovaciones de alhajas y ropas.

VACUNA ANTIGRIPAL «THIRF» Instituto Inmunoterápico. RUIZ PERELLO, 14.—MADRID

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, Tierra baja.—10,15, El místico. Butaca, una peseta; general, 0,20.

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche, cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Herminia Woves, Hermanas Riche y Georgina Violeta. Éxito inmenso de Mercedesitas Serón en sus creaciones. Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,30. Noche a las 9,30.—Programa americano.—El rey de los diamantes (cuatro partes). El tesoro (cuatro partes). El enigma del silencio (13.º y 14.º episodios, cuatro partes, por el conde Hugo). El testamento (Triangle cómica, dos partes).

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Festivos, casino, restaurant, souper, automóviles desde la calle de Alcalá, 18, a dos pesetas asiento.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Compra y pago más que nadie

ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

PEÑA.—Teléfono 5.106 M. 52 SAN BERNARDO: 52

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULI- NAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES III pesetas garantizadas rentas dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4842.

Artículos para cementerios

Atocha, 65, frente al Hotel de Ventas.

El Lobo de Rusia

LIQUIDACION DE PIELES Talleres de reparaciones á precios reducidísimos. EXPOSICION Y VENTA MONTERA, 33, dentro casa Hernández.

LA NUEVA IDEAL ESPAÑOLA

SEGUROS DE VIAJEROS CONTRA ACCIDENTES FERROVIARIOS MAYOR. NÚM. 41.- MADRID

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

Joyería Eslava, 2, Clavel, 2. Compra joyas antiguas y modernas y papeletas del Monte.

PIREXOL

(Marca registrada). Medicamento antipalúdico de excelentes resultados, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por el Dr. M. Manilla, farmacéutico. En cajas de 40 píldoras para calenturas de todas clases y en ampollas para el paludismo rebelde é inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.-Agente general para la venta al por mayor: D. Julio R. Carroño Rolán, droguería, Plasencia (Cáceres).

Alfonbrás, Tapices, Linóleos, Esteras Durante las obras de la línea y reforma del local se LIQUIDAN todas las existencias a precios de fábrica. Hijos de Penalba, Serrano, 20. Teléf. 10-40 S.

MODAS - VARONA

(TALLER TRASLADADO DE BILBAO) Creaciones únicas en trajes y sombreros para NIÑAS Acaba de abrir su taller, de regreso de París, con los últimos modelos para la actual temporada.

Góngora, 2, pral. - MADRID Teléfono 2.366 M.-Apartado 357

El Trust Regulador (S. A.)

Agrupación, 125 pesetas, coque, ovoides, leñas, encina olivo. Contrato calefacción. Grandes existencias en almacenes. Penalba, 10. Teléf. M-604. Necesito corredores. Buena comisión.

Señores Anunciantes!!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 3, 2.º dcha. Madrid Y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, campañas de difusión, movilizaciones, avisos, volantes, tarjetas y en toda clase de publicidad. Agencia especial para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

CALZADOS AMERICANOS

Modelos última creación Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M



La marca Edox representa siempre la garantía positiva del mejor calzado

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE» Antomiasis líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 cfrascos y 6 medio frasco. Frasco «Maria Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Proveedora de la Real Casa.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Se anuncia concurso para el suministro de la cebada, avena y paja necesarias para el ganado de la misma, durante el transcurso de un año. Se admiten proposiciones formulando precio sobre cada uno de los cereales y el de la paja hasta el día 1.º de noviembre próximo, en las Oficinas Centrales de esta Sociedad, desde las 10 á las 12 de la mañana, situadas en el PASEO DE LOS PONTONES, 2. Teléfono 808 M.

Emplastos

Alcock

Marca Aguilá. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable. Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora Píldora Brandreth (Fund. en 1752.) Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desasosientos, Indigestión, etc. Se VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.-J. URIACH & CA., Barcelona.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS AVISO Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población á precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal. Se admiten tarjetas expediendo recibo de ellos á los consiguientes, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 12.-MADRID.

ENFERMOS



de los OJOS

«OIDEO» Unico del mundo que, friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos dias una vista envidiable. No más migajas, presbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID, ó en farmacias.

Corredor vinos

Necesito uno bien relacionado en la Mancha para compra inmediata importantes partidas. Apartado 810, Madrid

Vino tinto

15.000 hectolitros, 11 á 12º para entrega noviembre, diciembre, enero, compra sobre vagón cuba estación salida ó frontera francesa. Ofertas: Apartado 810, Madrid.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Píntas y contados. «La Confianza». 5 - VALVERDE - 5

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortísima, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.



FUNEERES

Lámparas para mausoleos, nichos, sarcófagos y panteones. Utensilios de cocina.-Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD

PRADO-TELLO PIAMONTE, 10, ENTRESUELO

MUEBLES

DE LUJO Y ECONÓMICOS Sección de alquiler, en los pisos entresuelo y principal.

CASA SOTOCA

Echegaray, 8. Toda la casa, próx.º C.º S. Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardams.

HIPOTECAS

Particular colocaría dinero entendiéndose directamente con los propietarios. Apartado mín. 558.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntas 5.-ESPOZ Y HINA-5.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

COMPRAS Y VENTAS "VALET" AutoStrop Safety Razor

Ahajas, bisutería, gramófonos (verdadera ocasión), discos, gabinetes, gabardinas, impermeables, paraguas, grandes surtidos y precios ocasión. San Bernardo, 1. Agradada. Compra enseres, A proposiciones á Francisco Linares, Florencio Montojo, 5, San Fernando (Cádiz). Casa calle Alvarado, con 19 Cinquillos y renta 4.700 pesetas rebajando el tercio; por surgir se vende en 7.000 duros, dejando 6.000 que tiene el Banco ó 43 libras. Colón, 1, de 3 á 5 El Relámpago. Brillo sin igual para suelos de madera, hule, mosaico y muebles. Nos encargamos del lustrado de pisos por operarios prácticos de la Casa. Droguería de Moreno, Mayor, 35. Teléfono número 1.740. Imprenta con cuarenta años de crédito, se traspaasa en Reinos (Santander). Ofertas: Arsel de Irún, en dicha población. Llaveros superiores para conchas (ocasión); lavabos económicos para papeles; lanas, mechales blancos, negros y colores; toquillos, toquillas, pelerías; abrigos para niñas, bonitos modelos.-Cosés, Atocha, 9.

VINOS TINTOS MARCA DE LOS HEREDEROS DE MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.) Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, (Arenal), 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallerquina». D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. P. Pídeux, Cruz, 12. D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Pídense especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Sacramental de San Lorenzo y San José Por acuerdo de la Junta de gobierno se pone en conocimiento del público que, con motivo de la Conmemoración de los Fieles Difuntos, sólo se permitirá colocar lápidas, sarcófagos, verjas, etc., en el cementerio de la misma, hasta el día 30 del corriente mes, prohibiéndose en absoluto, desde esta fecha hasta el día 4 del próximo mes de noviembre, toda clase de trabajos de esa índole. Con objeto de evitar incendios y causar molestias, se prohíbe colocar velas en los tulipanes y lámparas que se fijan en las paredes de los nichos, pudiendo sustituir por lamparillas de aceite.-Madrid, 22 de octubre de 1919. El Secretario, Félix González.

Lámparas fúnebres

para sarcófagos y nichos. Precios muy baratos. Lampistería y Ferrería de Eduardo Martínez, 2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Caza).

Centro del Ejército y de la Armada

Se saca nuevamente á concurso el servicio de restaurant y anexos con arreglo al pliego de condiciones, que podrá consultarse en Secretaría, de cinco á siete de la tarde, hasta el 29 del corriente.-Madrid, 23 de octubre de 1919. El Secretario general, Julio Mena.

URGENTE

Se venden dos vapores, uno dinamarqués, de 1.800 toneladas, construido en 1919, y otro, americano, de 4.000 toneladas, construido en 1918. Autorizados á cambiar bandera. Entrega rápida. Para más informes, dirigirse á la COMPAÑIA HISPANO-COMERCIAL, Preciados, 19, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.-Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Coronas de flores naturales frescas

y siemprevivas. M. POUZET, Carrera de San Jerónimo, 37.

Hans LINZ FABRICA DE OBJETOS DE ACERO SOLINGEN, ALEMANIA Almacenes y oficinas en Cöln - am - Rhein Hansaring, 106, Alemania. Teléf. en Solingen: 506.- Teléf. en Cöln: A 6.434. Navajas de afeitar. Cortaplumas. Tijeras. Objetos de manicura. Cubiertos. Aparatos de afeitar. Hojas para navajas y aparatos para afeitar. Suavizadores. Petacas, etc. Sucursal se fundará en primeros de enero de 1920 en Madrid.

CONSULTAS Exirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Almiraute, 18, antes, Génova, 9. ESPECIFICOS Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos. Antigripal Semarga. Cura la A gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias. OFERTAS Y DEMANDAS Cochec de lujo, para abonos S. 75. Castelló, 14. Deséase emplear 20.000 pesetas en negocio rápido, licito y seguro. Escribid: Los Tiroleses, Conde Romanones, 7 y 9; buzón, 13. Dinero sobre fincas, Madrid, provincias, testamentarias, resguardos Banco España, usufructos, nudas propiedades.-Magdalena, 4, entresuelo izquierda. Horas, cinco á ocho. "VALET" AutoStrop Safety Razor Farmacéutico, soltero, joven, con práctica profesional, además, licenciado en Derecho; se ofrece para dar estado legal á farmacia ó centro industrial, como también aceptar regencia en Madrid, capital de provincia ó pueblo con buenas vías de comunicación.-Informes: Dirigirse á L. P., Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, 1. Hacén faltan oficiales y ayudantes para hacer abrigos y vestidos de señora. Casa Serrano, Montero, 46 y 48. Maestro jabonero, ofrece estable, instalación, fábrica, enseñanza práctica todos jabones comunes sin distinción tipos clases. Eulogio Sanz. Posada del Peine. Para oficina, en sitio central, se cede habitación con balcón. Dirigirse, apartado 629. Reparo siempre en la finura y relieve incomparable de los retratos ejecutados por Roca, Tetuán, 20. Sofistas: Sombreros, 10 pesetas; Sechura 2,50. Salud, 12, primero. 4.000 pesetas necesario, dejando garantía 5.000, 4 por 100 interior, por un año.-Pez, 3, principal izquierda.